

تدبرقرآن
مولانا ابن اسحاق اسلامی * ترجمہ سلیم کیانی

سلیم کیانی کے سلیس اور گفتنیہ قلم سے تدبرقرآن جلد اول کا ترجمہ۔
یہ جلد سورۃ فاتحہ اور سورۃ بقرہ پر مشتمل ہے۔ صفحات 693، ہدیہ - Rs.650/-

البلاغ پبلی کیشنز، N-1، ایوا افضل انڈیا، جامعہ گمر، نئی دہلی ۲۵
Phone: 011-26942592, E-mail: abpublications@gmail.com

LAZAWAL'S PROJECT PROPOSAL

سرکاری وغیر سرکاری اداروں سے مالی تعاون کی درخواستیں اکثر اس لئے بھی نامظور ہو جاتی ہیں کہ وہ قابل قبول بینت اور معیار کے مطابق تیار نہیں کرائی جاتیں۔ ہم نے اس معیار کو سامنے رکھتے ہوئے درج ذیل Project Proposals تیار کرائے ہیں جو قیمتاً دستیاب ہیں۔ اپنی ضروریات کے لئے ہم سے رجوع کریں۔

lazawalpd@gmail.com
Lazawal Pbulishers & Distributors
Kokan Villa, Iqra Colony, New Sir Syed Nagar, Aligarh-202002
Ph.: 0571-2401209

بلکہ ہاؤس مینہ انکاؤنٹری معلومات

نی دہلی۔ آخراک دہلی پولیس بلکہ ہاؤس مینہ انکاؤنٹر کے کچھ حقائق سامنے لانے پر مجبور ہوئی کیونکہ دہلی پولیس کے ایک طرز خیاب الرض کے وکیل سینٹریڈیکٹ پرنسٹن کی درخواست پر مرکزی اطلاعات کمیشن نے اطلاعات کے حق کے قانون کے تحت دہلی پولیس کو حکم دیا ہے کہ وہ درخواست دہندہ کو مینہ انکاؤنٹر میں مارے گئے محمد حافظ امین، ساجد اور انیکو موہن چند شرمائی کی پوسٹ مارٹم رپورٹیں فراہم کرے تاہم کمیشن نے پولیس کی اس رائے سے اتفاق کیا کہ مینہ انکاؤنٹر میں شامل افسران اور پوسٹ مارٹم کرنے والے ڈاکٹروں کے نام ظاہر نہیں کئے جائیں گے۔ کمیشن نے یہ ہدایت تمام دستاویزات کا جائزہ لینے کے بعد دی۔ اس سے قبل پولیس نے اس طرح کی درخواست کو یہ کہہ کر مسترد کر دیا تھا کہ ان کا افاد کے عام ہونے سے تحقیق متاثر ہوگی۔

عرب ممالک کا رول اہم

دیانا۔ بین الاقوامی جوہری توانائی ایجنسی کے سربراہ محمد البرادہ نے کہا ہے کہ امریکہ نے ایران کے ساتھ راست بات چیت کی پیشکش کے متنازعہ جوہری پروگرام کے پرامن حل کے مواقع میں اضافہ کیا ہے تاہم اس سلسلے میں جاری مصلحتوں کو کوشاں کے بغیر حل نہیں کیا جاسکتا جو اس معاملے میں شامل ہونا چاہتے ہیں۔ انھوں نے اس بات پر حیرت کا اظہار کیا کہ مسئلہ کو حل کرنے کی کوششوں میں ایران کے پڑوسی ملکوں کو کوشاں نہیں کیا جا رہا ہے۔ اصرار کی ہے کہ وزیر خارجہ علی باہاگ نے بھی کہا ہے کہ ان کا ملک ایران اور امریکہ کے درمیان ٹائی کے لئے تیار ہے۔

پاکستان پھر مارشل لا کے راستے پر

اسلام آباد۔ پاکستان کے فوجی سربراہ جنرل اشفاق کیانی نے یہاں صدر آصف علی زرداری سے ملاقات کی اور امریکہ کے کہنے پر ۱۶ مارچ تک قانون اور انتظامیہ بحال کرنے کا اپنی میٹم دیا ہے۔ اصرار زرداری نے کہا ہے کہ ملک میں سیاسی عمل موثر انداز میں جاری ہے اور جمہوریت کے پھری سے اترنے کا کوئی خطرہ نہیں ہے۔ دریں اثناء پاکستان کے سابق صدر پرویز مشرف نے کہا ہے کہ اگر حالات سازگار ہوں تو وہ پھر صدر بننے پر غور کریں گے۔ دوسری طرف داغلی امور کے وفاقی وزیر رحمن ملک نے مسلم لیگ (ن) کو آگاہ کیا ہے کہ حکومت مخالفان کی تقریر سے عداوت کی آگ بجھ کر سکتی ہے جس کیلئے انہیں عریض کی سزا دی جاسکتی ہے۔

لیبیا کو امریکی ہتھیار کی فراہمی

واشنگٹن۔ امریکہ نے لیبیا کو اسلحہ اور فوجی سازوسامان فراہم کرنے پر غور شروع کر دیا ہے۔ ملکہ خارجہ کے ذیلی ادارے سے منسلک ڈپارٹمنٹ کی ترجمان بیلیٹن کراشل اراہتہ ہنز نے بتایا کہ امریکہ اس سلسلے میں لیبیا کی درخواست کا جائزہ لے رہا ہے۔ جنوری میں امریکہ اور لیبیا نے مفاہمت کی ایک درخواست پر دستخط کئے تھے۔ ۲۰۰۳ء میں لیبیا کی جانب سے ممنوعہ طیاروں کے پروگرام کے خاتمے کے اعلان کے بعد امریکہ اور لیبیا کے درمیان سفارتی سطح پر جاری ہموکا خاتمہ ہوا تھا اور دونوں ممالک کے درمیان تعلقات پھر سے بحال ہو گئے۔

ایران کے پاس جوہری بم کی صلاحیت

یروشلم۔ اسرائیلی فوج کے حکم خفیہ کے سربراہ میجر جنرل ایوس ایلدن نے کہا ہے کہ ایران نے جوہری بم بنانے کی صلاحیت حاصل کر لی ہے۔ انھوں نے کہا کہ ایران مسلسل نیکلرو کلوگرام معقولی یورینیم جمع کر رہا ہے اور مغربی ممالک کے ساتھ مذاکرات کی آڑ میں ملنے والے وقت کا استعمال جوہری بم بنانے میں کرنا چاہتا ہے۔ جزیہ کاروں کا کہنا ہے کہ ایران کو جوہری بم بنانے میں ابھی کچھ مہینے بے دخل گئے ہیں۔

دکھ
نئی دہلی

”اس شخص سے بہتر کسی بات ہو سکتی ہے جو اللہ کی طرف بلائے اور نیک عمل کرے اور کہے کہ میں مسلمانوں میں ہوں۔“ (قرآن)

افغانستان میں شکست سے بچنے کیلئے امریکہ کی نئی کوششیں

جسٹا ہو گیا تھا کہ طالبان کی طاقت ختم ہوئی اور اس نے پورے افغانستان کو اپنی سرکوبی میں کر لیا لیکن جب طالبان نے دوبارہ گوریل لڑائی شروع کی تو امریکہ نے مقابلے کے لئے وہاں ناٹو کی ۲۸ ہزار فوج اتاری اور جب طالبان نے متحد ہو کر پوری تیاری کے ساتھ پھر سے جوانی کارروائی شروع کی تو خود امریکہ اور ناٹو کو پیچھے ہٹنا پڑا۔ اس دوران ناٹو کی فوج میں اضافہ بھی کیا گیا پھر بھی طالبان کی پیش قدمی پر کوئی اثر نہیں پڑا اور وہ دیکھتے ہی دیکھتے جنوبی افغانستان کے ایک بہت بڑے علاقے پر قابض ہو گئے۔ ان کی پیش قدمی کو روکنا امریکہ اور ناٹو کے لئے بہت بڑا چیلنج بن گیا ہے۔ حالات اس قدر خراب ہو گئے ہیں کہ امریکہ کو افغانستان میں مزید ۳۰ ہزار فوجیوں کو بھیجا دینا اور ناٹو کے رکن ممالک سے بھی مزید فوج بھیجنے کے لئے درخواست کرنی پڑ رہی ہے۔ جنوبی افغانستان میں طالبان اور ناٹو کی جو حالت ہے اس کے بارے میں افغانستان میں سابق برطانوی کمانڈر سیرجہا شین مورلے کا کہنا ہے کہ ناٹو کی فوج اپنے کیپوں تک محدود ہو کر رہ گئی ہے۔ وہ کیپوں سے آتی دیریں باہر ہوتی ہے جتنی دیر تک طالبان سے مقابلہ چلتا رہتا ہے پھر وہ کیپوں میں واپس چلی جاتی ہے۔ پورا علاقہ طالبان کے کنٹرول میں رہتا ہے۔ ان کا یہ بھی کہنا ہے کہ وہاں فوجی آپریشن ویتنام جنگ کی طرح بیکار ہے۔ امریکہ کے وزیر دفاع رابرٹ گیٹس کا تو کہنا ہے کہ افغانستان سے طالبان کو باہر نکلانے کی جو لڑائی لڑی جا رہی ہے اس میں امریکہ کو لوہے کے پتے چاٹنے پڑ رہے ہیں۔

افغانستان کا مسئلہ روز اول سے نئے امریکی صدر کے ایجنڈے میں ترجیحی بنیاد پر شامل ہے۔ انھوں نے اپنی انتخابی مہم کے دوران بھی اعلان کیا تھا کہ اگر وہ صدر بنے تو عراق سے افواج واپس بلا کر اپنی پوری توجہ افغانستان پر مرکوز کریں گے اور وہاں وہاں انھوں نے حکومت کی باگ ڈور سنبھالنے میں سب سے پہلے افغانستان اور پاکستان میں رچرڈ ہالبروک کو اپنا خصوصی ایجنٹی مقرر کیا جس نے دونوں ملکوں کے دورے کے بعد جو نتیجہ اخذ کیا اس سے اوہامہ انتظامیہ کے بیروں سے زین تھک گئی۔ رچرڈ ہالبروک خطے کے لئے سنے نہیں ہیں۔ اس سے قبل وہ افغانستان پر پوری قبضے کے دوران پاکستان میں امریکہ کے سفیر تھے اور جنھوں نے ردی فوج کے اٹھانے میں اہم رول ادا کیا تھا۔ رچرڈ ہالبروک کا کہنا ہے کہ افغانستان بھی ویتنام بننے جا رہا ہے۔ اس کے بعد

داڑھی، پاکستانی حکمرانوں کیلئے بھی ناقابل برداشت

جیسے معاملات کو زیادہ اہمیت نہیں دینی چاہئے اور بڑے مسائل و معاملات کی طرف ہی توجہ مرکوز رکھنی چاہئیں۔ اس کے ساتھ ہی پی آئی اے کی انتظامیہ نے اپنے ملازمین کے داڑھی رکھنے پر پابندی عائد کر دی ہے۔ اس نے اپنے ملازمین کو صرف فرنیچ کٹ داڑھی رکھنے کی ہدایت کی ہے اس سلسلے میں ضابطہ نوٹیفکیشن جاری کیا گیا ہے جس میں خصوصی طور پر ایک خاکہ کے ذریعے فرنیچ کٹ داڑھی کی وضاحت کی گئی ہے۔

تفصیلات کے مطابق (روزنامہ جسارت ۱۸ فروری) پی آئی اے کی انتظامیہ نے ۱۲ فروری کو جاری نوٹیفکیشن نمبر PSD/STD/FL/28/09 کے ذریعے ہدایت جاری کی ہے کہ انتظامیہ نے داڑھی رکھنے کے تعلق سے اپنی پالیسی پر نظر ثانی کی ہے اور اب کیبن عملہ کے دروازہ پر صرف فرنیچ کٹ داڑھی رکھ سکتے ہیں۔ پی آئی اے کی انتظامیہ نے بھی داڑھی رکھنے پر پابندی عائد کر دی ہے جبکہ کیبن عملہ کے ملازمین نے اپنے تجربات کی بنیاد پر کہا ہے کہ بارش کیبن عملہ ادا کین عام طور پر زیادہ سختی ہوتے ہیں اور زیادہ ایمانداری سے کام کرتے ہیں۔ مسافران سے جلدی کھل مل جاتے ہیں۔ پی آئی اے کے ملازمین نے انتظامیہ کے اس فیصلے کو غیر شرعی قرار دیتے ہوئے اس کی شدید مذمت کی ہے اور کہا ہے کہ اس طرح کے اقدامات حکومت کی اس بین الاقوامی پالیسی کا حصہ ہیں جن کے تحت مغربی طاقتوں کو خوش کرنے کے لئے اسلامی اقدار کو سمجھا جا رہا ہے۔ شرعی طریقے کے مطابق داڑھی رکھنے کے بجائے فرنیچ کٹ داڑھی کی ہدایت اسلامی تعلیمات کا مذاق اڑانے کے مترادف ہے۔ بھارت میں پولیس اور فوج میں مسلمانوں کے داڑھی رکھنے پر پابندی کی بحث چلتی رہتی ہے اب تو ان کو اور بھی تقویت حاصل ہو جائے گی کہ ایسے کسی بھی مسئلے میں بھارتی اور دوسرے غیر مسلم حکمران مسلمان حکمرانوں کی حرکتوں کو مثال بنا کر پیش کرنے لگتے ہیں۔

یاد رہے کہ ماضی میں داڑھی مردوں کا خاص شعار ہوتا تھا، مسلمان ہی نہیں کافر اور مشرک بھی داڑھی رکھتے تھے۔ کیونکہ مذہب کی

خبر و نظر

ایک نئی پارٹی کا مقصد

”راشٹر آریہ راجیہ سما“، یہ ایک نئی سیاسی پارٹی کا نام ہے جسے آریہ سماجی لیڈروں نے قائم کیا ہے۔ یہ پارٹی لوک سما کے آئندہ انتخابات میں حصہ لے گی اور ہریانہ کی تمام دس نشستوں پر اپنے امیدوار کھڑے کرے گی۔ پارٹی تین ماہ قبل ہریانہ کے روہتک شہر میں قائم ہوئی تھی۔ اور ایکشن میں حصہ لینے کا مقصد؟ پارٹی کے بانیوں کے مطابق سیاست کو جرائم اور ہر قسم کی اخلاقی و سماجی برائیوں سے پاک کرنا ہے۔ پارٹی صرف ان امیدواروں کو ٹکٹ دے گی جو صاف ستھرے کردار کے مالک ہوں، شہر اور رتبہ کوشی جیسی برائیوں سے محفوظ ہوں، مجرمانہ کارندہ نہ رکھتے ہوں، جن کا ماضی بے داغ ہو۔ ہندوستان ٹائمز (۱۱ مارچ) کی ایک رپورٹ کے مطابق امیدواروں کے انتخاب اور تیار کیے لئے پارٹی ترجیحی ٹیکہ چلا رہی ہے۔ مشہور آریہ سماجی رہنما سوامی انگی ویش بھی اس پارٹی سے وابستہ ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ ملک کا موجودہ معاشی نظام سرمایہ داروں کا مفرد ہے لہذا ان کی پارٹی ”ویڈک سوشلزم“ کے ذریعے اس نظام کو بدلنے کی کوشش کرے گی اور سماج کے غریب و کمزور طبقات کی حالت بہتر بنائے گی۔ سوامی جی یہ بھی کہتے ہیں کہ سیاست میں آریہ سماج کی نمائندگی صرف وہی لوگ کریں جو ”ویڈک سوشلزم“ میں یقین رکھتے ہوں۔

یہ عزائم قابل قدر ہیں

یہ کہنا تو مشکل ہے کہ آریہ سماج اپنے کتنے امیدواروں کو کامیاب بنا سکے گا۔ اس کی توقعات غالباً ان بنیاد پر ہیں کہ ہریانہ میں آریہ سماج کی جڑیں بہت مضبوط ہیں۔ تعلیم، خدمت خلق اور سماج مددگار کے میدانوں میں بھی اس کا اچھا خاصا کام ہے۔ لیکن قطع نظر اس سے کہ ایکشن میں اس کی کارکردگی کیا ہوگی، انتخابی سیاست کو جرائم اور اخلاقی برائیوں سے پاک کرنے کے اس کے عزائم قابل قدر ہیں۔ جماعت اسلامی یقیناً اس کا خیر مقدم کرے گی اس لئے کہ جماعت ملی سوسائٹی کو اعلیٰ اخلاقی اقدار کی بنیاد پر استوار کرنا جتنی ہے اور انتخابی سیاست کو اس کا ایک ذریعہ سمجھتی ہے۔ جماعت ۶۱ ساٹھ سال قبل اپنے قیام کے پہلے ہی دن سے کوشاں رہی ہے کہ ملک کی اجتماعی زندگی سے جرائم، ہر قسم کی اخلاقی و معاشرتی برائیاں نیک نسی، لسانی اور اخلاقی معیشتیں دور ہوں، ہر سطح کے قانون ساز ایوانوں میں دیانتدار اور صاف ستھرے کردار کے لوگ چائیں، معتدبہ، انتظامیہ اور عدلیہ اہل فکری لوگوں کے ہاتھوں میں ہوں۔ اگر آریہ سماج کے مقاصد بھی سبھی ہیں تو پھر اس کے اور جماعت اسلامی ہند کے مابین باہمی تعاون اور تبادلہ عمل کی کوئی حشر ضرور پیدا ہونی چاہئے۔

اصلاح کی بنیادیں کیا ہوں؟

اس کے باوجود کہ آج کی انتخابی سیاست بے کرداروں کے ہاتھوں میں ہے، بکلی عوام کی بہت بڑی تعداد صاف ستھری سیاست کی خواہش مند پائی جاتی ہے۔ چونکہ یہ عوام منظم نہیں ہیں، اس لئے بدعنوان سیاسی عناصر ان کا استحصال کرتے ہیں۔ لیکن اگر اس خاموش تعداد کو منظم، متحرک کرنے کی کوشش کی جائے تو سیاسی نقشہ بدل سکتا ہے۔ اس سلسلے میں ان تمام افراد اور گروپوں کو حرکت میں آنا ہوگا جو سیاست کو برائیوں سے پاک کرنا چاہتے ہیں۔ مشترکہ سماجی سے مقاصد جلد حاصل ہو سکتے ہیں۔ مثلاً جماعت اسلامی اور آریہ سماج کے ذمہ داران کی مختلف پروگرام کے تحت مل کر کام کریں۔ جب یہ صورت پیدا ہوگی تو پھر اس سوال پر بھی غور و خوض اور تبادلہ خیالات کی راہیں ہموار ہوں گی کہ آریہ سماج کی کونسی خصوصیات بنیادیں ہیں جن پر عوام کو اخلاقی و شرافت، دیانتداری، قانون کی پابندی اور ایک دوسرے کے لئے خیر رکھنے پر آمادہ کیا جاسکتا ہے۔ جماعت اسلامی کے پاس توحید، رسالت اور آخرت کی بنیادیں موجود ہیں جنہیں وہاں ملک کے سامنے پیش کر سکتی ہے۔ اس طرح آریہ سماج بھی اپنا پروگرام پیش کرے۔ پھر ان میں اقتدار مشترک تلاش کی جائیں۔ یہ بہر حال ہے کہ انسانوں کو ان کے رب کی طرف بلائے بغیر صاف ستھرے سماج کا قیام ممکن نہیں ہے (پر)

اتحاد کی سیاست موقع پرستی کی شکار

ریاست کی تمام نشستوں پر ایکشن لڑے گی۔ اصرار بہار میں راشٹر بھٹادل، کانگریس اور لوک جنٹھلی پارٹی کے درمیان بھی نشستوں کی تقسیم نہیں ہو رہی ہے۔ کانگریس ۳۰ میں سے ۸ جب کہ لوک جنٹھلی ۱۲ نشستیں چاہتی ہیں جب کہ راشٹر بھٹادل کانگریس کو پانچ اور لوک جنٹھلی پارٹی کو ۱۲ سے زیادہ نشستیں دینے کو تیار نہیں ہے۔ مغربی بنگال میں حال ہی میں ترنمول کانگریس کے ساتھ ہونے دو نہیں بیک وقت کسی کی ریاستوں میں ہے جس کی وجہ سے امیدواروں کا انتخاب نہیں ہو پارہا ہے۔

اگر بات یوپی اے کی کی جائے جس میں کانگریس، راشٹر بھٹادل، لوک جنٹھلی پارٹی، جہاں کھنڈکتی چور، بیٹھل کانفرنس، این سی پی، آر پی آئی، ترنمول کانگریس، ڈی ایم کے، پی ایم کے، کیرلا کانگریس (ایم) انڈین یونین مسلم لیگ اور سماج وادی پارٹی شامل ہیں تو اتر پردیش کی ۸۰ نشستوں کے لئے کانگریس اور سماج وادی پارٹی میں تال میل نہیں ہو پارہا ہے۔ سماج وادی پارٹی پہلے کانگریس کو ۱۵ سے ۱۷ نشستیں دینا چاہتی تھی لیکن گزشتہ انتخابات میں ریاست کی دس نشستوں پر جیتنے والی کانگریس کو اس پر قناعت نہیں تھی۔ اب سماج وادی پارٹی اسے صرف چھ نشستیں دینا چاہتی ہے اور کانگریس یہ کہہ رہی ہے کہ اگر نشستوں کی تقسیم کا مسئلہ حل نہیں ہوا تو وہ

امریکی حکومت نے افغانستان سے متعلق اپنی پالیسی پر نظر ثانی شروع کر دی اور صدر نے سترہ ہزار فوجیوں پر مشتمل نئی فوج بھیجے کو منظوری دے دی تاکہ وہاں امریکی فوجیوں کی تعداد بڑھ کر پچاس ہزار ہو جائے۔ ۲۸ ہزار ناٹو کے فوجی الگ ہیں۔ اس طرح کل تعداد ۸۷ ہزار ہوتی ہے۔ جب روس افغانستان میں ایک لاکھ بیس ہزار فوجیوں کو تعینات کر کے اور تین لاکھ افغان فوجیوں کی مدد سے افغانستان پر اپنا قبضہ برقرار نہیں رکھ سکا تو امریکہ ۸۷ ہزار فوجیوں کے ذریعے اپنا قبضہ کسی طرح برقرار رکھ سکے گا جبکہ اس وقت افغان قوم کی جو فوجی طاقت و ٹریننگ تھی، طالبان اس سے ٹکٹن زیادہ ہیں۔ پڑوس میں ہونے کے باوجود روس کو افغانستان سے بھاگنا پڑا جبکہ امریکہ تو بہت دور ہے۔ وہاں فوجی رسید پہنچانے میں کافی مشکلات کا سامنا ہے خصوصاً جب کراغزستان نے اپنے یہاں امریکی فوجی اڈے کو بند کر دیا ہے۔

افغانستان میں امریکہ اور ناٹو کی فوج پر بھت گزشتہ دو برسوں سے جاری ہے۔ اس دوران کئی تحقیقاتی و تجرباتی ایجنسیوں، امریکہ اور ناٹو کے رکن ممالک کے عہدیداران اور سابق و موجودہ فوجی کمانڈروں کے حوالے سے افغانستان میں ناٹو اور امریکہ کی فوج کی بات کئی بار سامنے آ چکی ہے۔ یہ پہلا موقع ہے جب امریکہ کے صدر نے اس کا اعتراف کیا ہے۔ حالانکہ اس سے قبل جب انھوں نے افغانستان سے متعلق پالیسی کا جائزہ لینا شروع کیا تھا تو سابق صدر بل کلنٹن نے آگے کیا تھا کہ نئی حکومت افغانستان میں وہ فوجی نذر ہرائے جو برطانیہ انیسویں صدی میں اور سابق سوویت یونین نے بیسویں صدی کے اوائل میں ہی تھی ورنہ وہ بھی امریکہ کے لئے دوسرا ویتنام بن سکتا ہے لیکن ایسا لگتا ہے کہ مسز اوہامہ نے خود افواج بھیجنے وقت مسز بل کلنٹن کی نصیحت پر غور نہیں کیا اور جب انہیں اپنی فوجی کا احساس ہوا تو اس کی اصلاح کے لئے اب طاقت کے استعمال کے ساتھ ساتھ مذاکرات کے فارمولے کو بھی آزمایا

جانتے ہیں کیونکہ ناٹو کے ممالک زیادہ دنوں تک ساتھ دینے اور مزید افواج بھیجنے سے کرا اور برصغیر ہندو پاک کی آریہ پر اب بھی رائٹ برٹش آریہ کے اثرات ہیں بلکہ اکثر اقدامات تو فوجی بہت تہذیبوں کے ساتھ اس کا تسلسل ہیں۔ چنانچہ افواج پاکستان کے تینوں شعبوں یعنی بری، بحری اور فضائی افواج کے کسی ایک سربراہ نے بھی اپنے چہرے پر داڑھی رکھنا گوارا نہیں کیا۔ جبکہ بھارتی آریہ کے جرنیلوں میں کچھ ہمیشہ اپنے مذہب کے پابند رہے ہیں۔ وہ پہلے بھی داڑھی رکھتے تھے اور آج بھی رکھتے ہیں کہ بھارتی فوج میں ایک مستقل سکھ جنت عام طور پر زیادہ سختی ہوتے ہیں اور زیادہ ایمانداری سے کام کرتے ہیں۔ مسافران سے جلدی کھل مل جاتے ہیں۔ پی آئی اے کے ملازمین نے انتظامیہ کے اس فیصلے کو غیر شرعی قرار دیتے ہوئے اس کی شدید مذمت کی ہے اور کہا ہے کہ اس طرح کے اقدامات حکومت کی اس بین الاقوامی پالیسی کا حصہ ہیں جن کے تحت مغربی طاقتوں کو خوش کرنے کے لئے اسلامی اقدار کو سمجھا جا رہا ہے۔ شرعی طریقے کے مطابق داڑھی رکھنے کے بجائے فرنیچ کٹ داڑھی کی ہدایت اسلامی تعلیمات کا مذاق اڑانے کے مترادف ہے۔ بھارت میں پولیس اور فوج میں مسلمانوں کے داڑھی رکھنے پر پابندی کی بحث چلتی رہتی ہے اب تو ان کو اور بھی تقویت حاصل ہو جائے گی کہ ایسے کسی بھی مسئلے میں بھارتی اور دوسرے غیر مسلم حکمران مسلمان حکمرانوں کی حرکتوں کو مثال بنا کر پیش کرنے لگتے ہیں۔

یاد رہے کہ ماضی میں داڑھی مردوں کا خاص شعار ہوتا تھا، مسلمان ہی نہیں کافر اور مشرک بھی داڑھی رکھتے تھے۔ کیونکہ مذہب کی بنیاد پر پابندی کی ہدایت اسلامی تعلیمات کا مذاق اڑانے کے مترادف ہے۔ بھارت میں پولیس اور فوج میں مسلمانوں کے داڑھی رکھنے پر پابندی کی بحث چلتی رہتی ہے اب تو ان کو اور بھی تقویت حاصل ہو جائے گی کہ ایسے کسی بھی مسئلے میں بھارتی اور دوسرے غیر مسلم حکمران مسلمان حکمرانوں کی حرکتوں کو مثال بنا کر پیش کرنے لگتے ہیں۔

بلاتبرہ
پچیس گزشتہ دنوں سرکار کی جانب سے غریبوں کی بھلائی کے لئے دو روپے اور تین روپے میں چاول کی تقسیم میں پائی جانے والی بد حالی کن کا بھلا کر رہی ہے، جانتے ہوئے بھی سرکار میں بیٹھے ہوئے لوگوں کی بچی ان کی نیت کی چٹھی کھلی جارہی ہے۔ ہزاروں کروڑ کا یہ منصوبہ آخر ریاست اور عوام کو کہاں لے جائے گا؟
ہندوستان، ۱۸ مارچ ۲۰۰۹ء



سرورزہ دعوت کے شمارہ ۲۸ فروری ۲۰۰۹ء میں ایک مضمون سود کے خاتمہ کے لئے تجاویز جناب عبدالودود کا شائع ہوا۔ یہ مضمون ہے جس میں بینکوں کے میدان عمل پر کوئی توجہ نہیں ہے۔ اس موضوع پر قرآن کریم کی درج ذیل آیات قابل توجہ ہیں۔

قرآن کریم کی آیات حاصل اللہ البیوع وحرم الربوا سے بلاشبہ سود کے قطعاً حرام ہونے کا مطلب نکلا ہے اور سرسزین نے اس سے سود لینا اور دینا دونوں حرام قرار دیا ہے۔ یہ مفہوم اس منطق کے ذریعہ نکالا گیا ہے کہ جب دینے والا سود لے گا تب ہی تو لینے والا لے سکے گا، لیکن کسی مسئلہ پر جب تک قرآن کریم کی جملہ آیات پر ایک ساتھ غور نہ کر لیا جائے۔ کسی نتیجے پر پہنچنا ممکن نہیں ہے۔ اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ مکہ میں سود پر روپیہ دینے کا رواج تھا جو باعموم کاروبار یا مقاصد کے لئے لیا جاتا تھا۔ یقیناً کچھ مسلمان بھی اس کام میں ملوث ہوں گے، جس کی وجہ سے یہ آیت نازل ہوئی۔

دوسری تمام آیات اور ان کے سیاق و سباق سے یہ امر واضح ہے کہ یہ آیات سود لینے سے متعلق ہیں سو دینا تو ایک مجبوری کی چیز ہوتا ہے قرض انسان انتہائی حالت مجبوری میں اپنی شدید ضروریات کے لئے لیتا ہے۔ یہ حالتیں کبھی ذاتی ضروریات مثلاً بچوں کی شادی بیاہ، مکان کی تعمیر وغیرہ ہوتی ہیں اور کبھی بغرض تجارت بھی اس امید پر کہ منافع سے سود ادا کر کے بھی کچھ منافع بچ سکے گا، لیا جاتا ہے۔

خود اسلامی فقہ اکیڈمی دہلی (قائم کردہ جناب قاضی محمد امجد الاسلام مرحوم) کا فیصلہ جو اس کے دوسرے سیمینار منعقدہ ۱۱/۷/۸۸ بمقام ۱۹۸۹ء جامعہ ہمدرد دہلی کا فیصلہ درج ذیل ہے جو اس کی کتاب کے صفحہ ۲۵ پر چھاپا ہے، یہی "بعض خاص حالات میں مذکور بنیاد پر سود ادا کر کے قرض لینے کی اجازت دی جا سکتی ہے کہ کون سا عنصر مستعبر ہے اور کن سائینس اور کون سی حالت قابل لحاظ ہے اور کون سی قابل لحاظ نہیں۔ اس سلسلے میں مستند اصحاب ائمہ کے مشورے پر عمل کیا جائے۔ اب اس ضمن میں قرآن کریم کی دوسری آیات پر بھی غور کر لیا جائے کہ جو اس امر کا ثبوت فراہم کرتی ہیں کہ سود لینا اور دینا دو علیحدہ علیحدہ عمل ہیں اور ان کو مساوی قرار نہیں دیا جا سکتا۔ سود لینا ایک خود اختیاری عمل ہے جس سے وہ کسی کو بلاسودی قرض دے کر کچھ لے سکتا ہے اور یہی فرق ابھرتا ہے۔ (۱) سورہ بقرہ آیت ۲۵ ۲۵ پارہ ۳

روکوع ۶، ترجمہ تفسیر تفسیر القرآن "جو لوگ سود کھاتے ہیں ان کا حال اس شخص کا سا ہوتا ہے جسے شیطان نے غیظ اور اطمینان بنا دیا ہو اور اس حالت میں ان کے جتنا ہونے کی وجہ یہ ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ تجارت بھی تو آخر سودی جیسی چیز ہے حالانکہ اللہ نے تجارت کو حلال کیا ہے اور سود کو حرام۔ لہذا جس شخص کو اس کے رب کی طرف سے یہ نصیحت پہنچے وہ آئندہ سود خوری سے باز آئے اور جو اس قسم کے بعد پھر ایسی حرکت کا اعادہ کر دے وہ جہنمی ہے جہاں وہ ہمیشہ رہے گا۔"

تفسیر ۳۳۱، رہن برائے قرض میں شے مرہون سے فائدہ اٹھانے کا حق نہیں ہے۔ اگر کوئی شخص رہن رکھے ہوئے مکان میں رہتا ہے یا گریہ پر اٹھاتا ہے تو دراصل سود کھاتا ہے۔ یہ قرض پر براہ راست سود لینے اور رہن پر بھی ہوتی چیز ہے فائدہ اٹھانے میں اصولاً کوئی فرق نہیں ہے البتہ جانور کا دودھ استعمال کیا جا سکتا ہے۔ اس سے سواری اور بار برداری بھی لی جا سکتی ہے کیونکہ دراصل یہ چارے کا معاوضہ ہے جو مرتبن اس جانور کو کھاتا ہے۔

سورہ آل عمران آیت ۱۳ پارہ ۳، روکوع ۵، "اے لوگو! جو ایمان لائے ہو یہ بڑھتا اور چڑھتا سود (سود رسد) کھانا چھوڑو اور اللہ سے ڈرو امید کر لگاؤ پاؤ گے اس آگ سے جو کافروں کے لئے سبیا کی ٹی ہے اللہ اور اس کے رسولوں کی اطاعت کرو۔" (سورہ روم پارہ ۲۱، روکوع ۱۵، آیت ۳۹) "جو سود تم دیتے ہوتا کرو لوگوں کے اموال میں شامل ہو کر وہ بڑھ جائے اللہ کے نزدیک وہ نہیں بڑھتا۔" بلاشبہ یہ آیت اس امر کی ہدایت ہے کہ سود پر قرض حاصل کرنے سے بچا جائے غالباً اس وقت بیت المال سے بلاسودی قرض کا انتظام ہوگا مندرجہ بالا قرآنی آیات کا عام مفہوم سود لینے سے ہی ہے دینے کے مفہوم کا تعین نہیں ہے۔ اس اعتبار سے مفسرین کی یہ تفسیر کہ

حرم الربوا سے دینا بھی حرام ہوجاتا ہے کرور معلوم ہوتی ہے۔ لہذا اس موضوع پر دو علیحدہ علیحدہ صورتوں پر غور کرنا ہوگا۔

(۱) سود لینے کے حرام ہونے اور لینے والے کے جنمی ہونے میں تو کوئی شبہ ہے ہی نہیں خواہ کوئی فرد واحد لے، بینک یا کوئی دوسرا ادارہ لے، یا حکومت لے اس کا صل حرام ہی ہوا۔ حرمیت میں کس کا کیا درجہ ہوگا یہ فیصلہ خدا ہی کے یہاں ہوگا، اس پر ہمیں رائے زنی کا کوئی حق نہیں پہنچتا۔ قرض کی ادائیگی کے سلسلے میں بخاری شریف جلد اول باب ۱۰۳۹۰، حدیث نمبر ۲۲۲۸ کی یہ حدیث بھی ملاحظہ فرمائیں۔ جابر بن عبد اللہ روایت کرتے ہیں کہ میں رسول اللہ کی خدمت میں گیا۔ میرا آپ پر کچھ قرض تھا آپ نے وہ دیا اور کچھ زیادہ بھی غالباً جزاء الاحسان کے مترادف تھا۔ سوئیں تھا، اب دوسری شکل سے سود دینا، یہی قرض کے نتیجے میں ہوتا ہے۔

(۱) انسان قرض کسی شوق میں لینا نہیں ہے بلکہ زندگی کی ایسی مجبوریوں میں لینا ہے جن میں اسے سہمی فراموشی ادا کرنے ہی ہوتے ہیں، مثلاً بچوں کی شادی، تعمیر مکان، بچوں کے تعلیمی اخراجات کی کفالت وغیرہ وغیرہ۔ (۲) دوسری شکل صنعتی اور کاروباری ضرورتیں (۳) فیکٹری کی تعمیر مشینیں وغیرہ کی خریداری وغیرہ۔

اسلامی بینکاری اور سودی نظام

حکیم ظل الرحمن، دہلی

ہے اور نہ ہی جس قدر افراد کو روزگار مہیا ہو سکتا ہے، اس قدر روزگار کے مواقع مہیا فراہم ہو سکتے ہیں۔ مذکورہ بالا کئی میں تقریباً ایک ہزار افراد کی وابستگی ہے۔ کبھی کبھی حکومت قرضوں پر سود کا بار کم کرنے کے لئے Subsidy بھی دیتی ہے تو سود کا بار اور کم ہوجاتا ہے۔ کسی کبھی قرضوں کی ضرورت کیوں پڑتی ہے؟ قصص کی فروخت سے جو رقم حاصل ہوتی ہے وہ فیکٹری کی عمارت، مشینوں کی خریداری اور دیگر بہت سے مستقل اثاثوں میں ٹھہر ہو چکی ہوتی ہے۔ فروخت شدہ مال کی قیمت ایک مخصوص مدت کے بعد وصول ہوتی ہے جو باعموم بینکوں کے ذریعہ ۳۰ سو ہوتی ہے۔ خام مال کی خریداری اور تیار شدہ مال موجود برائے فروخت میں سرمایہ ٹھہر ہوجاتا ہے۔ اس طرح کروڑوں روپیہ کا مال بازار میں پھیلا ہوا رہتا ہے جس کی قیمت بہت بعد میں ملتی ہے۔ اس لئے برہنہ کو اپنی ضرورت کے لئے سرمایہ جاری Running Capital کی ضرورت پڑتی ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر سود کی حرمیت کی وجہ سے قرض نہ لیا جائے تو نہ تو اس قدر انسانوں کو روزگار فراہم ہو سکتا ہے اور نہ ہی ملکی معیشت کے فروغ میں کوئی تعاون اور کردار ادا ہو سکتا ہے۔ جو خود ملک کی ضرورت ہے اور بہت سے ضرورت مندوں کو اپنی ضروریات کی اشیاء کی دستیابی سے محروم ہونا پڑے گا۔

نے حقوق و واجبات کی پوری ادائیگی پر نہایت زور دیا ہے اور حاضر میں افراط زر نے جو مشکلات پیدا کی ہیں اس سے یہ سوال بھی سامنے آیا ہے کہ افراط زر کی وجہ سے جو روپیہ کی قوت خرید روز بروز گرتی جا رہی ہے تو کیا ادائیگی کے مختلف معاہدات مثلاً اجرت، مہر، پیشکش، ادھار فروخت اور قرض وغیرہ میں روپیہ کی قوت خرید سے صرف نظر کرتے ہوئے سال دو سال یا کئی سال قبل طے شدہ رقم کی اسی تعداد میں واپسی سے عدل و انصاف کے تقاضے درج ہوتے ہیں۔ کیا ایسا نہیں ہو سکتا کہ زر جس کا اصل مفید لین دین کا ذریعہ ہوتا اور جس کی اصل قدر وقت اس کی قوت خرید سے کئی ایک شے یا چند اشیاء کی قیمتوں سے مربوط کر کے وقت ادائیگی ہوتا ہے کہ جو قوت خرید معاملہ کے وقت دی گئی تھی وہی واپسی بھی ہو مثلاً صاحب معاملہ اپنے حساب کو سونے سے واپس کر دے کہ آج کے تیس ہزار روپیہ ۶۰ گرام سونے کے برابر ہیں چار سال بعد ۶۰ گرام سونے کی جو قیمت ہوئی وہی واپس کرنی ہوگی واضح رہے کہ یہ تجارتی سود سے مختلف چیز ہے، اس ضمن میں صاحب مضمون نے مزید لکھا ہے، کہ معاملات میں زر کی حقیقی مالیت کا خیال کرنا چاہئے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی اس مثال سے واضح ہے جس میں انہوں نے خوں بہا کے رقم کو بڑھا دیا تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد

اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ مکہ میں سود پر روپیہ دینے کا رواج تھا جو باعموم کاروباری مقاصد کے لئے لیا جاتا تھا۔ یقیناً کچھ مسلمان بھی اس کام میں ملوث ہوں گے، جس کی وجہ سے یہ آیت نازل ہوئی۔ دوسری تمام آیات اور ان کے سیاق و سباق سے یہ امر واضح ہے کہ یہ آیات سود لینے سے متعلق ہیں سو دینا تو ایک مجبوری کی چیز ہوتا ہے قرض انسان انتہائی حالت مجبوری میں اپنی شدید ضروریات کیلئے لیتا ہے۔ یہ حالتیں کبھی ذاتی ضروریات مثلاً بچوں کی شادی بیاہ، مکان کی تعمیر وغیرہ ہوتی ہیں اور کبھی بغرض تجارت بھی اس امید پر کہ منافع سے سود ادا کر کے بھی کچھ منافع بچ سکے گا، لیا جاتا ہے۔

اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ مکہ میں سود پر روپیہ دینے کا رواج تھا جو باعموم کاروباری مقاصد کے لئے لیا جاتا تھا۔ یقیناً کچھ مسلمان بھی اس کام میں ملوث ہوں گے، جس کی وجہ سے یہ آیت نازل ہوئی۔ دوسری تمام آیات اور ان کے سیاق و سباق سے یہ امر واضح ہے کہ یہ آیات سود لینے سے متعلق ہیں سو دینا تو ایک مجبوری کی چیز ہوتا ہے قرض انسان انتہائی حالت مجبوری میں اپنی شدید ضروریات کیلئے لیتا ہے۔ یہ حالتیں کبھی ذاتی ضروریات مثلاً بچوں کی شادی بیاہ، مکان کی تعمیر وغیرہ ہوتی ہیں اور کبھی بغرض تجارت بھی اس امید پر کہ منافع سے سود ادا کر کے بھی کچھ منافع بچ سکے گا، لیا جاتا ہے۔

ان امور کی روشنی میں مندرجہ بالا آیات کے مجموعی مفہوم پر غور فرمائیں تو یہ واضح ہوگا کہ اصلاً سود لینا حرام ہے۔ دینا تو مجبوری ہے۔ دینے کے لئے ایک مثال یہ ہے کہ قرض فرمائیں یہودی قوم خود خوری کے لئے منظور ہے اور مدینہ کے یہودی سود ہی پر قرض دیا کرتے تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے انتقال سے ایک دن قبل کا واقعہ ہے کہ آپ کی زرہ ایک یہودی کے پاس تھیں صانع جو (کل ۷۵ کلو) کے عوض رہن رکھی ہوئی تھی وہ چھڑائی ہے یہ تحقیق نشہ ہے کہ یہ قرض سودی تھا یا بغیر سودی، لیکن رہن رکھنے میں یہ امکان زیادہ ہے کہ قرض سودی ہو، ورنہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا احترام ہوتا تو زرہ گروہی کیوں رکھتا۔ لہذا یہ امر واضح ہے کہ سود لینا اور دینا دو علیحدہ علیحدہ چیزیں ہیں اور قرآن کریم کی آیات سود لینے کو حرام قرار دیتی ہیں البتہ سود پر قرض لینے سے بچنے کی بھی ہدایت کرتی ہیں۔ اس موضوع پر بخاری کی مذکورہ حدیث بھی قابل توجہ ہے۔ اب دوسرا سوال آتا ہے کہ کسی کی قدر و قیمت میں گراؤ کا۔ پہلے تو یہ سمجھا جائے کہ کسی کی قدر و قیمت کس طرح متعین ہوتی ہے۔ کسی کی مقدار کس قدر ہاتھوں میں استعمال ہوئی۔ کل کاروبار خرید و فروخت۔ کسی میں صرف نوٹ ہی شامل نہیں ہوتے، ہنڈی اور دوسری دستاویز ٹیلی فون پر مال سہلائی اور اس کی ادائیگی بذریعہ اندر جانے جات، کریڈٹ کارڈ وغیرہ سب کسی میں شامل ہیں۔ ایک زمانہ تھا کہ صرف سونا چاندی ہی کسی میں شمار ہوتا تھا۔ کاروباری و صنعتی محدود حصص نوٹ کے اجراء کے وقت ابتدا ہی طے ہوا کہ نوٹ جاریہ کی مقدار کے بقدر، ریزرو بینک سونا اپنے پاس محفوظ رکھے گا۔ پھر ۱۹۶۷ء میں طے ہوا کہ صرف ۲۰ فیصد قیمت کا سونا محفوظ رکھا جائے اور اب ایسی کوئی قید نہیں ہے۔ ریزرو بینک کی اپنی مرضی ہے کہ جس قدر چاہے محفوظ رکھے۔ اس ضمن میں ہم ذاکر عبدالمعظم اسلامی کے ایک مضمون کا ایک اقتباس ذیل میں پیش کرنا مناسب سمجھتے ہیں۔ "یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ اسلام

پس ۳۳۲، مولانا نظام الدین صدر مشفق دارالعلوم دیوبند) قرض میں لئے ہوئے نوٹوں کی قرض لینے کے زمانے میں جتنی چاندی لٹی، یا جتنا سونا لٹا جتنی چاندی یا سونے میں جیتنے نوٹ بوقت ادائیگی میں آتے ہی دیتے ہوں گے۔ (مولانا خالد سیف اللہ رحمانی صدر مدرس دارالعلوم سہیل السلام حیدر آباد) نقصان کا ازالہ کیا جائے گا۔ اب مزید سوال باقی رہتا ہے اسلامی بینکنگ کا یہ مسئلہ گزشتہ دس سال سے بھی زائد مدت سے علماء کے ذریعہ غور ہے اور اب بھی تک کو قیام اسکیم جو آج کے بینکنگ کا متبادل نظام بن سکے نہیں آئی البتہ ملائیشیا میں کوئی تجربہ ہوا ہے جس کی تفصیلات ہمارے سامنے نہیں ہیں اور انگلستان میں بھی ۱۵ اسلامی بینکنگ کے ادارے قائم ہوئے ہیں لیکن ان سب کا دائرہ کار بہت محدود ہے یہ موجودہ نظام کے متبادل نہیں ہیں، البتہ معاون ضرور ہیں۔ موجودہ بینکنگ کا دائرہ کار درج ذیل ہے:

ذرائع آمدنی (۱) حصص کی فروخت (۲) کرنٹ اکاؤنٹ میں جمع شدہ رقم (۳) سیونگ بینک اکاؤنٹ میں جمع شدہ رقم۔ کرنٹ اکاؤنٹ میں اگر جمع شدہ رقم بہ وقت احتیاج مقدار میں رہے تو کوئی خرچ وصول نہیں کیا جاتا بصورت دیگر اخراجات وصول ہوتے ہیں فکسڈ ڈپازٹ میں جمع شدہ رقم لیکن باعموم یہ بہت کم آمدنی کا ذریعہ ہیں۔ سیونگ بینک اکاؤنٹوں میں سود دینا پڑتا ہے یہ سود یا ادائیگی ترغیب وصول سرمایہ کے مقصد کے لئے ہوتی ہے تاکہ بینک کے پاس دوسروں کو قرض دینے کے لئے سرمایہ ملتا رہے۔ (۴) دینے گئے قرضوں پر سودی آمدنی، یہی کسی بینک کی سب سے زیادہ آمدنی کا ذریعہ ہے۔ (۵) مختلف ٹرانزیکشن، چیک ہنڈی وغیرہ پر چارج، یہ آمدنی بھی بہت مختصر ہوتی ہے (۶) ریزرو بینک میں سیکورٹی کے طور پر جمع شدہ رقم پر سود یہ رقم بھی بہت زیادہ نہیں ہوتی۔ اب بینکوں کے اخراجات ملاحظہ فرمائیں۔

(۱) مختلف معاملات پر سود پر دینے جانے والے قرضہ جات بعض حالات میں خاص کر کارخانوں اور کاروباری اداروں کو دینی والی رقمات کا اگر پورے ہندوستان میں شمار کیا جائے تو یہ کھربوں تک پہنچے گی۔ اس قدر بڑی رقم نہ حصص سے حاصل ہو سکتی ہے اور نہ کوئی حکومت فراہم کر سکتی ہے۔ یہ صرف ترغیب سودی بنیاد پر فکسڈ ڈپازٹ کے ذریعہ یا سیونگ بینک اکاؤنٹ کے ذریعہ ملتی ہے۔ (۲) اخراجات اسٹاف، عمارت، اسٹیشنری وغیرہ (۳) سود کا ایک فائدہ یہ بھی ہے کہ قرضہ جات کی اقساط کی واپسی بروقت ہوجاتی ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ اسلامی بینک جس میں کوئی سود نظام نہ ہو تو جو مسائل پیش آئیں گے وہ درج ذیل ہوں گے ان کا صل کیا ہوگا (۱) سرمایہ کا حصول جس سے بینک چلایا جائے گا کہاں سے آئے گا؟ (۲) آمدنی کا ایسا ذریعہ جو بینک کے اخراجات کی کفالت کر سکے کیا ہوگا؟ (۳) کوئی اسلامی بینک موجودہ بینکوں کے قرضوں کی ادائیگی کا متبادل بن سکے گا؟ ان سوالوں کا جواب ہنڈی میں ہے۔ سرمایہ کا مظاہرہ حصول صرف حصص کی خریداری کرنٹ ڈیبٹ بینک اکاؤنٹ بلاسودی کے ذریعہ نامکن ہے اس ذریعہ سے صرف اس قدر سرمایہ ممکن ہے جس سے چھوٹے موٹے قرضے دیئے جا سکیں۔ لیکن اس سے بڑا سوال بینک کے اخراجات کا ہے، یہ رقم کہاں کے چارجز سے وصول ہونا ممکن ہیں۔ ملازمین کی تنخواہیں انسانی ضروریات کے لحاظ سے ادا ہوتی ہیں جب کہ کہاں پر اخراجات کی کفالت کر سکے۔ لہذا کوئی بھی اسلامی بینک موجودہ بینکوں کے قرضوں کی ادائیگی کا متبادل ادارہ نہیں بن سکے گا، جو کہ ممکن ہے وہ اسی قدر ممکن ہے جس قدر ہندوستان میں الامین کے ادارے خدمت انجام دے رہے ہیں، وہ لوگوں کو اشیاء کی خریداری میں اس طرح معاونت دیتے ہیں یعنی وہ شے ابتداً الامین کے نام خریدی جاتی ہے، اشیاء کی قیمت اس شخص کے نام بطور قرض درج ہوتی ہے، اور وہ چیز خرید کر بطور کرایہ دے دی جاتی ہے اب یہ شخص براہ کرایہ اور کچھ اصل قرضہ کی قسط ادا کرتا ہے۔ جس قدر اصل رقم قسط کے ذریعے ادا ہوجاتی ہے اسی کے بقدر کرایہ کم ہوجاتا ہے اسی طرح ایک وقت میں کرایہ ختم قرض بیباق اور شے کی ملکیت اس شخص کی طرف منتقل کردی جاتی ہے۔ ایک اور شکل یہ بھی ہے کہ اسلامی بینک اپنا فاضل سرمایہ کاروباری اداروں میں

نگاہ عشق و مستی میں وہی اول وہی آخر

ام عائشہ الخیر

درد و سلام سید الانبیاء والمرسلین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی کے لئے جو ہمارے رہبر و رہنما اور مرشد و معلم بن کر اس کائنات میں تشریف لائے اور جن کی سیرت ہمارے لئے بہترین نمونہ ہے۔ وہ عظیم ہستی جن کی محبت کے بغیر ایمان کی تکمیل ہی نہیں، جن کی اطاعت کو اللہ اپنی اطاعت قرار دے، جن کی نافرمانی اللہ کی نافرمانی، وہ جو ہم سب کا معلم، ہم سب جن کی شفاعت کے امیدوار محمد صلی اللہ علیہ وسلم جن کے بارے میں کہا گیا۔

محمد کی محبت دین حق کا شرط اول ہے اسی میں ہے اگر خامی تو سب کچھ تکمیل ہے اللہ کے رسول کی نافرمانی کرنے والوں پر کہیں پتھروں کی بارش ہوئی کہیں آدمی آئی تو کہیں زمین میں وضو دینے گئے خاتم النبیین محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا کی تھی جس کی بدولت آپ کی امت کو قیامت تک باقی رہنا ہے ورنہ اس امت میں تو آج ہر قوم کی بُرائی موجود ہے۔ ہم غور تو کریں اپنی حالت پر۔ رسول اللہ کی امت ہونے کا اپنے رسول سے محبت کا دعویٰ تو کرتے ہیں لیکن آپ کی باتوں کو ماننے کو تیار نہیں یا افراط و تفریط کا شکار ہیں۔ چند نعمتوں کا نذرانہ پیش کر کے سمجھ لیتے ہیں کہ آپ کی محبت کا حق ادا ہو گیا۔ یا رابع الاول کے پیچھے میں ملانا سدا کر یا وہ غیر ضروری خرافاتی رسوم ادا کر کے جن کی دین میں کوئی حقیقت نہیں ہے، مطمئن ہو گئے کہ ہم عاشق رسول ہیں۔ جب کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ "جو کچھ رسول تمہیں دے ہیں اس کو لے لو اور جس چیز سے منع کر دیں اس سے رُک جاؤ۔" (الاحزاب: ۷۱) "جس نے اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کی بس اسے ہی عظیم کامیابی ملی۔" رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پوری حیات مبارکہ کے ہر کام اور ہر بات میں اطاعت کی جائے، حضرت ابوہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میری ساری امت جنت میں جائے گی مگر وہ آدمی جس نے انکار کیا۔ صحابہ کرام نے عرض کیا کون ہے انکار کرنے والا؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جس نے میری اطاعت کی وہ جنت میں جائے گا جس نے میری نافرمانی کی پس اُس نے انکار کیا۔ آپ کی اطاعت اور محبت میں صحابہ کرام کے واقعات اور کردار سے اسلامی تاریخ منور و روشن ہے۔ ہم ان کو پڑھ کر اور سن کر لذت تو لیتے ہیں مگر کیا ابھی وہ وقت نہیں آیا کہ ہم آپ کی تعلیمات پر عمل پیرا ہوں؟

جب کہ چھوٹی چھوٹی سنتوں پر سز میں حشر میں پھلے پھرتے، سوتے جاگتے چند منٹوں میں آسانی سے عمل کر کے آپ کی اطاعت اور شفقت کے تقاریر بن سکتے ہیں۔

(۱) مسواک: ایک ایسی سنت ہے جس میں نہ مال خرچ ہوتا ہے نہ وقت اور نہ مشقت اٹھانی پڑتی ہے۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ اگر مجھے اپنی امت پر مشقت کا اندیشہ نہ ہوتا تو مسواک کو لازمی قرار دے دیتا۔ آپ کی اپنی امت پر حد درجہ نرم دلی، اور خیر خواہی کا یہ عالم ہے جب کہ خود آپ دن میں کئی بار مسواک فرماتے بحیثیت شرکت لگاتے اور اس کے منافع میں شریک ہو لیکن آج کی کاروباری دنیا میں بددیانتی چارڈاکا کاؤنٹوں کے ذریعہ غیر حقیقی بیٹنس شیٹوں کی تیاری کی وجہ سے کاروباری شرکت میں یہ سب باعث نقصان ہو سکتا ہے۔ صنعتی اداروں کی بازاری قیمتوں میں بہت اچھا چرچا رہتا ہے ایک وقت میں ایک ایک سپورٹ کپٹی کا دس روپیہ کا شیئر ۱۲۰ روپیہ میں فروخت ہوا، اور ایک وقت آیا کہ کوئی دو روپیہ فی شیئر کا بھی خریدار نہیں تھا۔ خود حکومتی ادارے یوٹ فرسٹ اڈیا کا یہ حال ہے کہ ایک وقت خود میں نے آگم ٹیکس میں تخفیف کی خاطر دس ہزار روپیہ کے حصص خریدے، ۵ سال بعد مجھے ۳۹،۰۰۰ روپیہ ملے ایک ہی سال بعد میرے ایک عزیز کو دس ہزار کے حصص کے بدلے صرف ۸۰۰۰ روپیہ ملے۔

اسلامی بینکنگ میں ایک سوال یہ بھی آئے گا کہ رقومات کی جمع و ادائیگی شرح کی و زیادتی قدر قیمت زہوں کا ڈپازٹ کرنے کے باقی صفحہ پر

(۲) مسواک: ایک ایسی سنت ہے جس میں نہ مال خرچ ہوتا ہے نہ وقت اور نہ مشقت اٹھانی پڑتی ہے۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ اگر مجھے اپنی امت پر مشقت کا اندیشہ نہ ہوتا تو مسواک کو لازمی قرار دے دیتا۔ آپ کی اپنی امت پر حد درجہ نرم دلی، اور خیر خواہی کا یہ عالم ہے جب کہ خود آپ دن میں کئی بار مسواک فرماتے بحیثیت شرکت لگاتے اور اس کے منافع میں شریک ہو لیکن آج کی کاروباری دنیا میں بددیانتی چارڈاکا کاؤنٹوں کے ذریعہ غیر حقیقی بیٹنس شیٹوں کی تیاری کی وجہ سے کاروباری شرکت میں یہ سب باعث نقصان ہو سکتا ہے۔ صنعتی اداروں کی بازاری قیمتوں میں بہت اچھا چرچا رہتا ہے ایک وقت میں ایک ایک سپورٹ کپٹی کا دس روپیہ کا شیئر ۱۲۰ روپیہ میں فروخت ہوا، اور ایک وقت آیا کہ کوئی دو روپیہ فی شیئر کا بھی خریدار نہیں تھا۔ خود حکومتی ادارے یوٹ فرسٹ اڈیا کا یہ حال ہے کہ ایک وقت خود میں نے آگم ٹیکس میں تخفیف کی خاطر دس ہزار روپیہ کے حصص خریدے، ۵ سال بعد مجھے ۳۹،۰۰۰ روپیہ ملے ایک ہی سال بعد میرے ایک عزیز کو دس ہزار کے حصص کے بدلے صرف ۸۰۰۰ روپیہ ملے۔

اسلامی بینکنگ میں ایک سوال یہ بھی آئے گا کہ رقومات کی جمع و ادائیگی شرح کی و زیادتی قدر قیمت زہوں کا ڈپازٹ کرنے کے باقی صفحہ پر

اسلامی بینکنگ میں ایک سوال یہ بھی آئے گا کہ رقومات کی جمع و ادائیگی شرح کی و زیادتی قدر قیمت زہوں کا ڈپازٹ کرنے کے باقی صفحہ پر

آئینی عہدوں پر سیاست

ایسے وقت جب تمام سیاسی پارٹیاں اگلے ماہ سے پانچ مرحلوں میں ہونے والے عام انتخابات کی تیاریوں میں مصروف ہیں، ان کی نظر اس پر بھی رہے گی کہ پہلے مرحلہ کے انتخابات کرانے کے بعد ریٹائر ہونے والے چیف الیکشن کمشنر این گوپال سوامی کے جانشین توین چاولہ بقیہ چار مرحلوں کے انتخابات اپنی گمرانی میں کس طرح کرانے ہیں اور وہ اپنی آئینی ذمہ داریاں کس طرح نبھاتے ہیں، نیز مسز گوپال سوامی کی جگہ پر تیسرے الیکشن کمشنر کا تقرر انتخابات کے دوران ہی کیا جاتا ہے یا فی الحال دو ہی الیکشن کمشنروں سے کام چلایا جائے گا اور تیسرے کا تقرر اگلی حکومت اپنی صوابدید کی بنیاد پر کرے گی۔ اس سے قبل خبریں آتی تھی کہ یو پی اے سرکار انتخابات کے اعلان سے پہلے مسز گوپال سوامی کے جانشین کا فیصلہ کر سکتی ہے لیکن اس نے نہیں کیا۔ شاید ہو سکتا ہے کہ توین چاولہ کی غیر جانبداری اور ایمانداری پر اٹھنے والے سوالات اور اپوزیشن بی جے پی کے اعتراضات اور انہیں الیکشن کمشنر کے عہدے سے ہٹانے کی گوپال سوامی کی سفارش کی وجہ سے اپنے فیصلے کو کچھ دنوں کے لئے ملتوی کر دیا ہو۔

۱۹۹۰-۹۶ء کے دوران جب بی این ایس الیکشن کمشنر تھے جنہوں نے اپنے آئینی اختیارات کا بڑے پیمانے پر استعمال کر کے سب سے پہلے الیکشن کمیشن کی طاقت کا احساس سیاسی پارٹیوں اور عوام کو کرایا تھا، اس وقت الیکشن کمیشن ان کی تاناشانی اور حد سے زیادہ سختی کی وجہ سے سیاسی پارٹیوں میں تنازعہ بنا ہوا تھا اور تنازعہ کو دور کرنے کے لئے حکومت نے ایک رکنی الیکشن کمیشن بنا کر اکثریت کی رائے سے فیصلے کا پابند بنایا جس کی پابندی مسز سیشن نے تو نہیں کی لیکن ان کے بعد اسی فارمولے پر اب تک عمل ہو رہا ہے۔ تازہ تنازعہ موجودہ الیکشن کمشنر اور مسز گوپال سوامی کے ریٹائرمنٹ کے بعد بننے والے چیف الیکشن کمشنر توین چاولہ کی کاگرہیں سے قربت پر ہے۔ ان پر الزام لگایا جاتا ہے کہ کاگرہیں سے قربت ہونے کے باعث وہ جانبداری کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ چیف الیکشن کمشنر گوپال سوامی نے جن پر بی جے پی سے قریب ہونے کا الزام ہے، صدر جمہوریہ سے مسز چاولہ کو ہٹانے کی جو سفارش کی تھی اس کی بھی بنیاد یہی تھی کہ ان کا رول غیر جانبدار نہیں ہوتا۔ مرکزی حکومت کے کہنے پر صدر جمہوریہ نے مسز گوپال سوامی کی سفارش مسترد کر دی، اسی کے ساتھ مسز چاولہ کے چیف الیکشن کمیشن بننے کی راہ ہموار ہو گئی۔ لیکن فی الحال تو یہ معاملہ دب گیا لیکن مستقبل میں پھر اٹھ سکتا ہے۔ بی جے پی نے کہا بھی ہے کہ وہ مسز چاولہ کی حرکات و سکنات پر بار باری سے نظر رکھے گی اس لئے مستقبل میں ان کے اقدامات اور فیصلے میں ذرا بھی جانبداری نظر آئی تو اپوزیشن پارٹیاں ہنگامہ کر سکتی ہیں۔

حالیہ عرصے میں جس طرح راج بھون تنازعہ بنا ہے الیکشن کمیشن بھی تنازعہ بنا جا رہا ہے کیونکہ جس طرح گورنروں کا تقرر سیاسی مفادات کو پیش نظر رکھ کر کیا جاتا ہے، اسی طرح الیکشن کمشنر کا تقرر کیا جا رہا ہے۔ مرکزی حکمران جماعت راج بھون ایسے لوگوں کو بھیجتی ہے جو صدر راج کی صورت میں جھپٹے دروازے سے حکومت کا ذریعہ بنتے ہیں اور اگر ریاستی حکومت مخالف جماعتوں کی ہوتی ہے تو گورنر حکومت کے فیصلوں پر اثر انداز ہونے کی کوشش کرتا ہے جس سے بسا اوقات ریاستی حکومت اور راج بھون میں ٹکراؤ کی صورت پیدا ہو جاتی ہے۔ اسی طرح الیکشن کمیشن میں مرکزی حکمران جماعت و فادار نوکر شاہوں کو بھیجتی ہے تاکہ وہ انتخابات میں پارٹی کے لئے آسانیاں پیدا کریں اور مخالف جماعتوں کے لئے پریشانیاں کھڑی کریں۔ بسا اوقات تو یہ بھی دیکھنے کو ملتا ہے کہ ریٹائرمنٹ کے بعد چیف الیکشن کمشنر باقاعدہ کسی سیاسی پارٹی میں شامل ہو جاتا ہے جیسا کہ ایم ایس گل نے کیا اور وہ مرکزی وزیر بھی بن گئے۔

دراصل خرابی نظام میں ہے۔ ابھی تک ایسا کوئی ضابطہ نہیں بنایا گیا ہے جس کے تحت گورنر یا الیکشن کمشنر کا تقرر ہو، سب کچھ مرکزی حکمران جماعت کی پسند و ناپسند پر منحصر ہے۔ بس تقرر کی ایک خانہ پری ہے جس کی پابندی کی جاسکتی ہے، جس طرح مرکزی حکومت مختلف محکموں کے سکریٹریوں کا تقرر کرتی ہے۔ الیکشن کمیشن کا تقرر بھی بالکل ویسا ہی ہوتا ہے۔ فرق صرف یہ ہوتا ہے کہ اس کے لئے ایک اسکریننگ کمیٹی بنادی جاتی ہے جو ان ناموں کو حتیٰ شکل دے دیتی ہے جنہیں حکومت الیکشن کمشنر بنانا چاہتی ہے پھر صدر جمہوریہ اس پر اپنی منظوری کی خانہ پری کر دیتا ہے۔ سیاسی پارٹیوں کے درمیان ہی آج تک اس پر اتفاق نہیں ہو سکا کہ گورنر اور الیکشن کمشنر کے تقرر کا فارمولہ کیا ہونا چاہئے۔ اور انہیں اپنی ذمہ داری کس طرح نبھانی چاہئے۔ کئی بار پارلیمنٹ میں یہ مسئلہ اٹھا اس پر بحث بھی ہوئی لیکن نتیجہ کچھ نہیں نکلا۔ سیاسی پارٹیاں گورنر اور الیکشن کمشنر کے تقرر پر شور مچاتے ہیں جب وہ اسے سیاسی عینک سے دیکھتی ہیں۔ ہر پارٹی جب خود ہی موقع سے فائدہ اٹھانے کے انتظار میں رہتی ہے تو اصلاح کی امید کس سے کی جاسکتی ہے۔ جب الیکشن کمشنر کے انتخابات پر سوال اٹھا یا جا رہا ہے تو اس کی گمرانی میں ہونے والے انتخابات پر سوال اٹھنا فطری ہے۔

تیسرے محاذ کو پھر سے زندہ کرنی کی کوشش کتنی کارگر ہوگی؟

تیسرے محاذ کا خوف یو پی اے اور این ڈی اے کو تو ہے لیکن محاذ میں شامل پارٹیوں کی وفاداری پر یقین نہیں کیا جاسکتا

پارٹیوں کو جن کا اپنی اپنی ریاست میں ایک دوسرے کوئی تعلق نہیں ہے۔ مرکز میں بی جے پی کی سربراہی والے این ڈی اے اور کاگرہیں کی سربراہی والے یو پی اے کے خلاف ایک پلیٹ فارم پر جمع کیا جا رہا ہے جب اس محاذ کی کوئی واضح پالیسی اور پروگرام نہیں ہوگا اور نہ ہی پارٹیاں کسی اصول کی پابند ہوں گی تو یو پی اے اور این ڈی اے کے لئے بوقت ضرورت اس محاذ کو توڑنا مشکل نہیں ہوگا۔

تیسرے محاذ کا سب سے بڑا المیہ یہ ہے کہ وہ بار بار بنتا ہے اور گزرتا ہے اس لئے آج تک کاگرہیں اور بی جے پی کا متبادل نہیں بن سکا۔ جو لوگ اس محاذ کو بنانے کے لئے کھڑے ہوتے ہیں، خود ان کی نیت یہی ہوتی ہے۔ درحقیقت حالات سے مقابلہ کے لئے وقتی طور پر اسے بنایا جائے اور جیسے ہی وہ حالات گزر جائیں، تیسرے محاذ متبادل کو ختم کر دیتے ہیں ڈال دیا جائے۔ ۱۹۹۸ء میں جب یہ محاذ ناکام ہوا تھا تب سے تیسرا محاذ صحیح معنوں میں زبانی دعویٰ سے آگے نہیں بڑھ سکا جیسا کہ صدارتی الیکشن، یو پی اے سرکار کی تشکیل اور تحریک اتحاد کے وقت دیکھنے کو ملا۔ جن پارٹیوں کو ساتھ لے کر تیسرا محاذ بنانے کی

حکومت بنی لیکن درمیان ہی میں گر گئی، اس طرح کاگرہیں اور بی جے پی کا متبادل دوبارہ اقتدار کی دلہیز پر پہنچا لیکن اقتدار کی مدت پوری کرنے میں ناکام رہا۔ وہی نیکھنے نے جتنا دل سے جو اتحاد تشکیل دیا تھا، نہ تو وہ اتحاد رہا اور نہ ہی ان کی اپنی بنائی ہوئی پارٹی، ان کی پارٹی کے تو اسے گلے ہو گئے کہ ان کا شمار کرنا مشکل ہے اور ان کو ایک پلیٹ فارم پر جمع کرنا تو اور مشکل ہے۔ کچھ ایسی طرح کا مشترکہ محاذ کا ہوا تھا۔

تیسرا محاذ بنانے کی کوششیں ہر بار الیکشن کے وقت شروع ہوتی ہیں اور الیکشن کے خاتمہ کے ساتھ وہ محاذ بھی ختم ہو جاتا ہے۔ اس سے قبل اس طرح کا محاذ صدارتی الیکشن کے وقت بنایا گیا تھا۔ تھوڑی بہت کوششیں یو پی اے سرکار سے بائیں محاذ کی حمایت واپسی اور تحریک اتحاد کے وقت بھی دیکھنے کو ملی تھیں لیکن دونوں بار وہ کارگر ثابت نہیں ہوئیں۔ اس بار بھی لوگ سمجھا انتخابات کے وقت تیسرا محاذ بنانے کی کوشش بائیں محاذ کر رہا ہے اس کا بھی مستقبل کچھ اچھا اور نتیجہ خیز نہیں آ رہا ہے کیونکہ یہ محاذ کسی پالیسی اور پروگرام کے تحت نہیں بنایا جا رہا ہے۔ بلکہ مختلف علاقائی

مورچہ تشکیل دے کر ایمر جی کے بعد پہلی بار ملک میں کاگرہیں کا ایک ایسا متبادل کھڑا کیا تھا جس نے کاگرہیں کو اقتدار سے باہر کا راستہ دکھایا اور ملک میں مخلوط حکومت کی بنیاد ڈالی۔ اس مورچے نے ملکی سیاست کو نئی سمت تو دے دی اور مخلوط حکومت کے لئے دروازے بھی کھول دیے لیکن اس مورچے میں شامل پارٹیوں اور لیڈران نیز اسے باہر سے حمایت کرنے والی دائیں بازو کی بی جے پی اور الہتہ پر ضرور کہا کہ اگلے کچھ دنوں میں کچھ اور سیاسی پارٹیاں کاگرہیں اور بی جے پی کے اتحاد سے اپنا رشتہ منقطع کر کے اس نئے اتحاد میں شامل ہو سکتی ہیں۔

پہلے کاگرہیں پھر کاگرہیں اور بی جے پی کا متبادل پیش کرنے کی اب تک سختی کوششیں ہو چکی ہیں اور ابھی تک یہ تجربہ ملکی سیاست میں ناکام ہی ثابت ہوا ہے۔ ۸۰ء کی دہائی میں جب پہلی بار سابق وزیر اعظم پی وی نرسمہا راؤ نے کاگرہیں کا متبادل کھڑا کرنے کی کوشش کی تھی تو ایسا لگ رہا تھا کہ یہ فارمولہ ملکی سیاست کو نئی سمت دے گا اور مخلوط حکومت کے دروازے کھول کر کاگرہیں کو ایک عرصے کے لئے اقتدار سے دور کر دے گا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مسز گل نے اس وقت راشٹر

معاشرتی، تعلیمی ترقی اور فلاح و بہبود پر عمل کوئی توجہ نہیں دی۔ کبھی کبھار خاص طور سے الیکشن قریب آنے پر بیان بازیوں ضرور کرتے رہے ہیں جن میں کچھ مسلمانوں کو وعظ و نصیحت ہوتی ہے تو کچھ ملین وطن اور طنز و تضحیک لیکن نہ خود کبھی تعلیمی ادارے قائم کئے نہ تعلیمی اداروں کے قیام کی راہ دکھائی نہ اس کے لئے کوئی تحریک چلائی نہ حکومت سے مسلم علاقوں میں تعلیمی ادارے قائم کرنے کے لئے مطالبات کئے نہ اس سلسلہ کی سرکاری اسکیموں کو مسلم علاقوں میں نافذ کرانے پر توجہ دی تھی کہ یو پی اے حکومت نے مسلم سکول آبادی والے اضلاع میں اسکول و کالج کھولنے کی جس اسکیم کا اعلان کیا نہ اس کے بارے میں کوئی جانکاری حاصل کرنے کی کوشش کی نہ ان تعلیمی اداروں کے بارے میں یہ پتہ لگایا کہ مسلمانوں کی فلاح و بہبود کے لئے شروع کئے جانے والے یہ تعلیمی ادارے غیر مسلم علاقوں میں کیوں کر قائم کر دیئے گئے۔ نہ مسلمانوں کو سیاست میں مضبوط و مستحکم پوزیشن کے ساتھ آگے لانے کے لئے قربانی کے جذبہ کے ساتھ کام کیا ہاں اگر کسی نے اس راہ میں کوئی بات زبان سے نکالی تو اس کی ناگ سمجھی اور اس کی زبان بند کرنے میں کبھی کوئی سستی نہیں کی۔ نہ مسلمانوں کی اقتصادیات بہتر بنانے کے لئے عملی اقدامات کئے نہ معاشرے کی اصلاح پر کس دردمندی کا اظہار کیا مسلمانوں کو ایسے لوگوں سے خاص طور سے الیکشن کے زمانے میں ہوشیار بننے کی ضرورت ہے۔

انتخابات - مسلمانوں کو فہم و بصیرت سے کام لینا ہوگا

یقین کریں نہ یہ دیکھیں کہ ان کو ووٹ دینے سے مسلمانوں کا فائدہ ہوگا یا نقصان ہوگا کہ حلقہ انتخاب میں ان کی کیا پوزیشن ہے؟ خود مسلمانوں کے کئے ووٹ ہیں کہ کیا صرف مسلمانوں کے ووٹ دینے سے وہ فتیاب و کامران ہو سکتے ہیں یا نہیں؟ اور غیر مسلموں کے ووٹ لے سکیں گے یا نہیں۔ اور نہ یہ دیکھیں کہ مسلمانوں کے ان ووٹ دینے سے فائدہ کس کو ہوگا اور نقصان کس کو ہوگا۔ نہ یہ دیکھیں کہ ان کو صرف الیکشن کے زمانہ میں پہچانی کرنے کے لئے کس نے مقویات فراہم کرائی ہیں۔ وہ کس کے اشاروں پر تاج رہے ہیں ان کے لئے تار کہاں سے بلائے جا رہے ہیں۔

آزاد بھارت کی خاص طور سے شمالی بھارت کی مسلم قیادت کا سب سے بڑا المیہ یہ ہے کہ یہاں لیڈروں کے اندر کبھی خود اعتمادی نہیں رہی۔ وہ محض دوسروں کے ہاتھوں کا کھلونا بنے رہے ہیں انہوں نے خود مسلمانوں کے ساتھ بھی کوئی خاص رابطہ نہیں رکھا۔ انہوں نے عوام کے اندر اپنی جڑیں مضبوط کرنے کی کبھی کوئی کوشش نہیں کی۔ وہ عوام سے اپنے روابط مضبوط کرنے کی بجائے اپنے سیاسی آقاؤں کو خوش کرنے پر ہی اپنی توانائیاں صرف کرتے رہے ہیں اس طرح ان وقت انہوں اور موقع پرست ہی بنے رہے ہیں۔ انہوں نے مسلمانوں کی سیاسی، سماجی، معاشی

نہروں کے کاروبار سے یا باپ دادا کی وراثت سے دولت و ثروت کے مالک ہو گئے ہیں اور اپنے سامنے سیاسی لیڈروں کو سیاست کے بازار کے طیل صاحب دولت و ثروت ہوتے دیکھ کر اس منڈی میں اپنی لٹی لگا کر کچھ خرید حاصل کرنے کے خواب دیکھ رہے ہیں اب یہ لوگ خود کو عوام کا ہمدرد ثابت کریں گے اپنے سابق آقاؤں سمیت دوسرے لیڈروں کی نالائقیوں پر روشنی ڈالیں گے۔ ان کی شکایات کریں گے خود کو ان سے "بہتر" ثابت کرنے کے لئے نعرہ بازی کریں گے۔

اس طرح کے لوگ مسلمانوں میں سے بھی نکل کھڑے ہوتے ہیں جو مسلمانوں کے دروغ میں تر پتے پھریں گے۔ اب سے پہلے انہیں مسلمانوں کو کوئی ذمہ کوئی درد معلوم نہیں ہوا تھا انہوں نے خود مسلمانوں کو ذمہ لگانے اور نقصان پہنچانے سے بھی دریغ نہیں کیا تھا لیکن اب مسلمانوں کے غم میں آٹھ آٹھ آنسو بہائیں گے۔ خود کو مسلمانوں کا سب سے بڑا ہمدرد اور اپنی خواہ مخواہ برہن کریں گے مسلمانوں کے مسائل ایک ایک کر کے گناہیں گے۔ ان مسائل کو حل کرنے کے دعوے کریں گے اور حل صرف ایک ہی بتائیں گے کہ مسلمان ہر طرف سے آٹھ بند کر کے ان کو ووٹ دے دیں۔ نہ ان کے ماضی کو دیکھیں نہ ان کے کردار پر دھیان دیں، نہ ان کی سرگرمیوں کو یاد کریں صرف ان کی باتوں پر

آقیتوں کے تئیں ہمدردی محض دکھاوانہ ہو

ہی رہے ہیں اور ان لیڈروں اور پارٹیوں نے جتنا کہا ان لوگوں نے اتنا ہی کیا۔ اپنا کچھ وجود نہیں بنایا اپنی کوئی شناخت نہیں بنائی کاؤ وال اور زرخیز غلام سے زیادہ اپنی کوئی حیثیت نہیں بنائی۔ ان لیڈروں اور پارٹیوں کو ان کی طاقت و ثروت اور حیثیت کا پتہ ہے۔ اس لئے اب انہوں نے آم کی طرح نچوڑ کر بے کار مجلسوں میں شرکت کر کے ہی سیاست کے اکھاڑے کے پہلوان بن گئے ہیں۔ زیادہ سے زیادہ دوسروں کے تابع فرما بن کر رہے ہیں کہ ان کے سہارے آسٹی پارلیمنٹ میں ایک دو بار بیٹھے تھے اور وہاں ہمیشہ مہربان

دعوت

ایک غیر معمولی پیشکش

جماعت اسلامی ہند کے ساٹھ سال

تحریک اسلامی کی یگانہ روزگار شخصیات کے تجربات و مشاہدات کی روشنی میں

● جماعت اسلامی ہند کا قیام اور اس کا پس منظر ● حالات اور مسائل ● ساٹھ سال سفر کا اتار چڑھاؤ ● مشکلات اور آزمائشیں ● تجربات و مشاہدات ● خدمات ● اہداف ● پیش رفت

جماعت کی بزرگ، تجربہ کار اور جہاں دیدہ شخصیات کے احساسات کی روشنی میں ایک دستاویزی پیشکش جس سے ملک میں تحریک اسلامی کی بنیادوں اور اس کی تاریخ کو سمجھنے میں مدد ملے گی اور تحریک کو مضبوط بنانے میں رہنمائی حاصل ہوگی۔

صفحات 250 تاریخ اشاعت ۲۸ مارچ ۲۰۰۹ء قیمت 50 روپے

ایجنٹ حضرات مطلوبہ تعداد سے جلد از جلد مطلع فرمائیں

مبئی۔ نیشنل کمیشن فار ایک روڈ کلاسز حکومت ہند کے رکن عبدالملک عزیزی نے مہاراشٹر کے مختلف اضلاع کا دورہ کرنے اور گہرائی سے جائزہ لینے کے بعد مہاراشٹر کے وزیر اعلیٰ کو ایک دن کتابتی میٹروم پیش کیا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ مہاراشٹر میں پسماندہ طبقات اور خصوصاً آقیتوں کی تعلیمی و اقتصادی حالت نہایت خستہ ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ حشرل میں ایک آقیتی آفیسر کا تقرر کیا جائے تاکہ آقیتوں کے مسائل فوری طور پر حل کئے جائیں۔ انہوں نے کہا کہ پھر کئی اور رنگ تاجھ کشمرا کی رپورٹ میں پوری طرح واضح ہو گیا ہے کہ مسلمانوں کی حالت دنوں سے بھی بدتر ہے، اس لئے مہاراشٹر حکومت کو چاہئے کہ کرنا تک اور کیرلا کی طرح مسلمانوں کو ملازمتوں اور سیاسی نمائندگی کے لئے دن فیصد ریزرویشن دیا جائے۔ نیز مولانا آزاد اقلیتی مالیاتی ترقیاتی کارپوریشن قائم کیا جائے جس کو ۵۰۰ کروڑ روپے دیا جائے اور چھوٹے و متوسط اداروں کوئی پروجیکٹ ۵ لاکھ روپے سے ۲۵ لاکھ روپے دئے جائیں۔ انہوں نے کہا کہ آقیتوں کو ترقیاتی اسکیموں کی بروقت باخبری اور بیدار کرنے کے لئے حکومت مہاراشٹر کو چاہئے کہ ایک ایڈوائزری کمیٹی تشکیل دے جس کی سربراہی گورنر چیف سکریٹری کریں اور کئی محکموں کے سکریٹری کو اس کو اس کا ممبر نامزد کیا جائے۔ انہوں نے توقع ظاہر کی کہ اگر یہ کمیٹی تشکیل پاتی ہے تو آقیتوں کو ترقیاتی اسکیموں کی بروقت جانکاری مل سکے گی اور یہ اطلاعات گراں روت تک پہنچیں گی نیز ان سے آقیتی طبقہ کے لوگ زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھائیں گے۔ انہوں نے ریاستی حکومت سے یہ بھی مطالبہ کیا ہے کہ او بی سی سر فیڈلٹی آقیتی طبقہ کو جاری کرنے کی کارروائی کو آسان بنایا جائے کیونکہ آقیتی طبقہ کے لوگ وہ سر فیڈلٹی ہی حاصل کرنے میں ناکام رہتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ مرکزی

فکر معاصر

لوگوں کی ایکشن اور مسلمان

ایکشن کمیشن نے پارلیمانی انتخابات کے ساتھ ہی آنچرا پر دہشت کی ریاستی اسمبلی کے لئے بھی انتخابات کے پروگرام کا اعلان کر دیا ہے۔ یوں تو ہر ایک نیشن سارے ملک کے لئے کسی نہ کسی لحاظ سے اہم ہوتا ہے تاہم پارلیمانی انتخابات کی بات ہی اور ہے اور جہاں تک مسلمانوں کا تعلق ہے ان کے لئے یہ انتخابات بے حد اہمیت کے حامل ہیں۔ آزادی کے بعد سے مسلمانوں کو انتخابات سے قبل وعدے تو بہت ملتے ہیں لیکن یہ ایسے وعدے تھے جو کسی نے ہی گئے تھے بھلا دینے کے لئے، اس طرح مسلمانوں کے ہاتھ کچھ نہیں آیا اور کچھ ہاتھ آیا تو صرف پریشانی اور مسائل۔ اس لئے مسلمانوں کے لئے بے حد ضروری ہے کہ اس بار اپنی رٹی بدل دیں، اپنی قدیم روایات سے گریز کرتے ہوئے اس بار کچھ ایسی حکمت عملی اختیار کریں جس سے ان کو کچھ فائدہ ہو، کیونکہ مسلمانوں کو بے حیثیت قوم دہشت گرد قرار دینے کی کوششیں نہ صرف ہندوستان بلکہ دنیا بھر میں عروج پر ہیں۔ نائن الیون کے واقعہ کے بعد امریکہ نے دہشت گردی کے خلاف عالمی جنگ کے نام پر جو مسلم دشمنی شروع کر رکھی ہے اس کا اثر ہندوستان میں یوں ہی اسے حکومت کے دور میں آئی ڈی اے کے دور حکومت کے مقابلے میں زیادہ ہی پڑا ہے اور دہشت گردی میں جس طرح مسلمانوں کو ملوث کیا گیا ہے وہ کسی بھی حکومت کے لئے تاریخ کا سیاہ باب ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نزول وحی کا آغاز اقراء کے لفظ سے فرمایا اور یہ بھی فرمایا کہ انسان کو قلم کے ذریعے تعلیم دی گئی اور اسے وہ کچھ سکھایا گیا جو وہ نہیں جانتا تھا۔ اس طرح پیغمبر آخراں میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے علم سے نا آشنا عرب کے ماحول میں ایک علمی تحریک کی ابتداء کی۔ اس مدرسہ علم و حکمت سے فارغ ہونے کے بعد لوگ علم میں سرسوخ کے بلند تر درجے کے حامل سمجھے جاتے تھے۔ علم میں سرسوخ کے لئے حج و عمرہ اور قبلہ و غیر سے بھی کام لینے کا درس دیا گیا اور اگر کوئی ان ذرائع سے علم حاصل کرنے سے محروم رہا تو اسے چوپائے سے بھی بہتر قرار دیا گیا اور فرمایا گیا: ”یہ لوگ چوپائے سے بھی گھٹے گزرے ہیں۔“

المؤمنین حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا کی رفاقت میں زندگی گزاری۔ ہجرت کے بعد مدینہ طیبہ میں اسلام نبوی سے پہلے لگا تو عورتوں کی خصوصی تعلیم کے لئے اللہ تعالیٰ کے حکم سے آپ نے متعدد نکاح فرمائے، ان نکاحوں کا ایک بڑا مقصد عورتوں کو دینی احکام و مسائل سے آگاہ کرنا بھی تھا۔ یہ تمام اہمیت المؤمنین صحابیات کو دینی تعلیم دینی تھی۔ ان میں سے ام المؤمنین حضرت خدیجہ نے شفاقت سے بھی بہتر قرار دیا گیا اور فرمایا گیا: ”یہ لوگ چوپائے سے بھی گھٹے گزرے ہیں۔“

ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ زین و شریعت کے فہم، اجتہاد، استنباط مسائل، حفظ احکام دین و شریعت میں تمام ازاوہ مطہرات میں ممتاز تھیں۔ انہیں علوم دینیہ کے علاوہ تاریخ، حدیث، تفسیر، فقہ، شعر و ادب، علم الانساب، علم الفرائض اور طب میں یدِ طولی حاصل تھا۔

پیغمبر اسلام اور تعلیم نسواں

محمد حسام اللہ شریفی

روز آپ کی صحبت میسر تھی۔ مسجد نبوی میں روزانہ تعلیم و ارشاد کی مجلسیں منعقد ہوتی تھیں جو حجرہ عائشہ سے بالکل متصل تھی۔ اسی بنا پر آپ گھر سے باہر بھی لوگوں کو جو وعظ و تلقین فرماتے اور درس دیتے، وہ اس میں شریک رہتی تھیں۔ اگر کبھی دوری کی وجہ سے کوئی بات سمجھ میں نہ آتی تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب حجرہ مطہرہ میں تشریف لاتے، تو دوبارہ پوچھ کر تلقین فرمالتیں، کبھی انھیں کھڑے کر کے کھڑے کر دیتے، اس کے علاوہ خود حضرت عائشہ صدیقہ کی عادت یہ تھی کہ ہر مسئلے کو بے تامل حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پیش کر دیتی تھیں اور جب تک کلمہ نہ ہو جاتی اس وقت تک برابر آپ سے معلوم کرتی رہتیں۔ ایک دن ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ نے حضور سے دریافت کیا: ”کفار و مشرکین اگر کوئی عمل صالح کرتے ہیں تو کیا اس کا اجر ثواب ان کو ملے گا؟“ آپ نے فرمایا: ”نہیں“۔ محمد بن سعد بن جعدان کہہ کر مدعا ایک نیک اور رحم دل مشرک تھا۔ اسلام سے پہلے قریش کی باہمی خونریزی کے انہماک کے لئے

ارشاد فرمایا: ”اس کی خاموشی ہی اس کی طرف سے اجازت ہے۔“ (صحیح مسلم)

ایک مرتبہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”استمدال کے ساتھ کام کیا کرو۔ لوگوں کو اپنے سے قریب کرو اور انہیں خوشخبری سناؤ کہ لوگوں کو ان کا عمل جنت میں نہیں لے جائے گا۔“ حضرت عائشہ صدیقہ کو یہ بات عجیب معلوم ہوئی۔ انھوں نے سوچا کہ جو لوگ معصوم ہیں، وہ تو شاید اس سے مستثنیٰ ہوں۔ پوچھا: ”یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! کیا آپ ﷺ کو بھی نہیں؟“ فرمایا: ”ہاں، لیکن یہ کہ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل و کرم سے اور اپنی مغفرت اور رحمت سے ذہناپ لے۔“ (صحیح بخاری)

عام طور سے عورتیں معمولی گناہوں کا خیال نہیں کرتیں، آپ ﷺ نے حضرت عائشہ صدیقہ کو مخاطب کر کے فرمایا: ”عائشہ! معمولی گناہوں سے بھی بچا کرو۔ اللہ تعالیٰ کے ہاں ان کے متعلق بھی باز پرس ہوگی۔“

پوچھا ہو اور ان کے پاس سے اس کے متعلق کچھ معلومات نہ لی ہوں۔“ (ترمذی)

حضرت عطاء بن ابی ابرہہ تابعی جن کو متعدد صحابہ کرام سے شرف تلمذ حاصل تھا۔ ان کا کہنا ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سب سے زیادہ فقیہہ، سب سے زیادہ صاحب علم اور عوام میں سب سے صاحب الرائے تھیں۔ (مستدرک حاکم)

امام زہری جو تابعین کے پیشوا تھے اور جنہوں نے عظیم القدر صحابہ کرام کے آؤش میں تربیت پائی تھی، وہ کہتے ہیں: ”حضرت عائشہ صدیقہ صدیقہ صحابہ کرام میں سب سے زیادہ عالم تھیں، بڑے بڑے صحابہ کرام ان سے مسائل معلوم کیا کرتے تھے۔“ (طبقات ابن سعد، ج ۲، صفحہ ۲۶)

حضرت عبدالرحمن بن عوف کے صاحبزادے ابو سلمہ جو خود جلیل القدر تابعی ہیں، ان کا کہنا ہے: ”میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں کا جاننے والا اور آیتوں کے شان نزول سے واقف، فرائض (میراث) اور مسائل فقہیہ کا واقف حضرت عائشہ صدیقہ سے بڑھ کر کسی کو نہیں پایا۔“ عروہ بن زبیر کا قول ہے: ”علوم القرآن، فرائض، حلال، حرام، فقہ، ادب و شعر، طب، عرب کی تاریخ اور علم الانساب کا حضرت عائشہ صدیقہ سے بڑھ کر عالم کسی کو نہیں دیکھا۔“ (ذوقانی جلد ۳، صفحہ ۲۲)

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات میں حضرت خدیجہ الکبریٰ احادیث کے ذخیرے میں صحابہ کرام اور صحابیات کے سوالات اور آپ کے جوابات کثرت کے ساتھ محفوظ ہیں، جن سے آپ کے ارشادات کی حکمت و معنویت واضح ہوتی ہے۔ کسی عمدہ سوال پر آپ کے جوابات کی حتمیت بھی فرماتے تھے۔ اگر کوئی سوال اہم ہوتا تو آپ حاضرین کو اس سوال کی طرف متوجہ کرتے اور پھر اپنے جواب میں سب کو شریک کر لیتے۔ آپ کے جوابات کی پوری طرح تفسیر فرمادیتے تھے۔ آپ کا انداز تعلیم نہایت شفقت و محبت سے لبریز ہوتا تھا۔ ہزاروں صحابہ کرام اور صحابیات نے آپ سے مختلف مواقع پر مختلف قسم کے سوالات کئے اور آپ نے نہایت محبت بھرے انداز میں ان کے جوابات عنایت فرمائے۔ آپ نے کبھی بھی کسی سوال کے جواب میں غصے کا اظہار نہیں فرمایا: آپ کے جوابات سے اندازہ ہوتا ہے کہ آپ اپنے جوابات کے ذریعے مخاطب کی پوری طرح تفسیر فرمادیتے تھے۔ آپ ایک ایسے معلم اور مربی تھے، جس کے استدلال اور اسلوب سے سائل ہر طرح سے مطمئن ہو جاتا اور اس کے ذہن میں کسی قسم کا کوئی شک اور شبہ باقی نہیں رہتا تھا۔ بعض اوقات مختلف قبائل کے وفد آپ کی خدمت اقدس میں حاضر ہوتے تو آپ انہیں اسلام کی بنیادی تعلیمات سے آگاہ فرماتے۔ ان کے اندر پائی جانے والی خرابیوں کی طرف ان کی توجہ دلاتے۔ آپ کی مختصر تعلیم اور تشریحی انداز ان کی زندگیوں میں ایک انقلاب برپا کر دیتا تھا۔ اپنے صحابہ کرام اور صحابیات کو بھی آپ نے طلبہ کے ساتھ حسن سلوک کی تعلیم دی۔ آپ خود بھی طالب علموں کو نہایت خندہ پیشانی سے خوش آمدید کہتے۔ حضرت ابو سعید خدری سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”عقرب تہارے پاس مختلف اطراف سے لوگ علم حاصل کرنے کے لئے آئیں گے۔ جب وہ تمہارے پاس آئیں تو تم ان سے کہنا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وصیت کے مطابق خوش آمدید، خوش آمدید اور انہیں تعلیم دینے میں شفقت سے کام لیتا۔“

دی آئی پی سکيورٹی نظام! ایک جائزہ

محمد معین الدین حیدر آباد

(۱) عوام کو زیادہ تر حادثوں میں ان حاکموں کے پاس پھینکنے تک نہیں دیا جاتا جنہیں خود انھوں نے گدی پر بٹھرایا یا کم از کم ان کے نام پر حکومت یا سیاست کے بلند مرتبے پر پہنچے ہیں۔

(۲) یہ پہرہ چاہے برائے نام ہی کیوں نہ ہو، معمولی یا مقامی سطح کے سیاسی لیڈروں کے لئے جاہ و شہرت کی علامت بن گیا ہے جن کا وہ بسا اوقات ناجائز فائدہ اٹھاتے ہوئے اپنے ذاتی سیاسی اور خاندانی حریفوں کو دھکتے ہیں۔

(۳) اس حصار میں عام لوگوں کی نگاہ سے دور رہ کر یہ سیاستدان بسا اوقات پردہ خالص بھرا سرگرمیوں میں حصہ لیتے ہیں۔

(۴) حکمرانوں کو ساری اور تحفظ کے زعم میں پولیس اور دوسرے صیانتی دستے عوام پر ظلم ڈھاتے اور جرمانہ کارروائیاں کرتے ہیں۔ سابق وزراء نے انھوں اور ان کے ارکان خاندان پر جن کی تعداد درجنوں میں ہے صیانت کے نام پر اپنی کس دس پانچ روپے کروڑ سالانہ خرچ کئے جاتے ہیں۔ سکيورٹی کے ملک گیر مجموعی اخراجات کا حساب لگانا بے حد دشوار ہے کیونکہ وزارت داخلہ کے سکيورٹی بجٹ کے علاوہ متعدد محکموں اور اداروں کے اخراجات بھی الگ ہوتے ہیں جیسے اہم شخصیات کے ساتھ چلنے والے محافظوں کا ہوائی جہاز، کرایہ، موٹر گاڑیوں کی فراہمی، بجلی کا پھروں کا انتظام، ہوٹلوں میں ٹھہرنے کا خرچ، سکيورٹی کے عام بجٹ کے علاوہ متعدد اخراجات وزیراعظم کا دفتر یا دوسرے وزراء کے گھر برداشت کرتے ہیں۔

سکيورٹی حصار کا یہ لمبا چوڑا نظام کیوں اور کتنا ضروری ہے؟

اس بارے میں سیاستدانوں اور ماہرین میں اختلاف رائے پایا جاتا ہے۔ مسز گاندھی، راجیو گاندھی، پنچاب میں فوجی کارروائی لٹ ماکن سمیت شخصیات کے قتل کے نتیجے میں سکيورٹی کے تعلق سے سخت احتیاطی اقدامات لازمی تصور کئے جانے لگے۔ صورتحال یہ ہو گئی کہ دہلی پولیس کی تقریباً نصف تعداد صرف ان اہم شخصیات کی حفاظت میں لگ گئی اور عوامی معاملات کے متعلق مسائل پس پشت ڈال دیئے جانے لگے۔ افسر شاہی بے لگام ہوتی گئی۔ اس کو گھنٹہ ہو گیا اور وہ سیاسی لیڈروں کو سلامتی کے نام پر خوفزدہ کر کے خوب پھل پھول رہی ہے جس میں اسلحہ، دھماکے پھیلانے والے آلات، الیکٹرانک آگہ، ٹرانسمیٹر اور طرح طرح کی مشینیں شامل ہیں جن پر ہزاروں کروڑ روپے خرچ ہو رہے ہیں۔ اس نظام کے سبب حکمران عوام سے دور ہوتے جاتے ہیں جس کی وجہ افسروں

کے حالات سے ان کی بے خبری کے سبب من مانی کرنے کا موقع مل رہا ہے۔ سکيورٹی کی فراہمی پر پہرہ بھاریوں کے جھرمٹ میں چلنا چلنا اور مرتبے کی نشانی بن گیا ہے۔

حکومتی ذمہ داریوں کے اعتبار سے وزیراعظم، ریاستی چیف منسٹروں اور دیگر مرکزی وزیر اور وزراء کو کچھ حد تک سکيورٹی کا جواز پیدا کیا جاسکتا ہے لیکن جمہوری نظام کے ان شہزادوں، اربکان پارلیمان و اسمبلی کو سکيورٹی کی فراہمی کا کوئی جواز نہیں۔ تعجب اور افسوس تو اس پر ہوتا ہے کہ وہ جنہیں ملکی یا عوامی سطح کی کوئی ذمہ داری نہیں اور جن پر سنگین نوعیت کے مقدمات درج ہیں، جن کا رات دن مشغلہ فرقہ وارانہ منافرت پھیلاتا، اقلیتی فرقے کے خلاف اشتعال انگیز تقاریر کرتا، امن و چین کی خاطر گری کے منصوبے بناتا ہے۔ انہیں اعلیٰ ترین زیڈ پلس زمرے کی سکيورٹی فراہم ہے۔

حالیہ عرصے میں مایگاؤں اور موڈاسا بم دھماکو کی اسے ٹی ایس چیف ہمت کر کے کی تحقیقات میں جو حقائق منظر عام پر آئے ہیں کاش وہ دو یا ہینڈار پولیس افسر زندہ ہوتے تو شاید ملک میں ہونے والے جرائم اور دھماکوں، کشمیر، اسمبلی، پارلیمنٹ، گجرات کے آکر دھماکے مندر پر حملوں کے راز بھی منظر عام پر آ جاتے اور ایسے ایسے چرے سامنے آتے جنہیں دیکھ کر عوام ششدر رہ جاتے۔ تحقیقات کی رفتار اور ان سے جڑے جا رہے تاروں کو دیکھ کر دشمنوں نے ہمیں حملہ کی سازش کے ذریعے ان چاناز یا ہینڈار پولیس افسروں کو راستے سے ہٹا دیا۔

اب ملک کی سلامتی اور یہاں بسنے والے شہریوں کو امن و چین سے رہنے اور آنے والی نسلیوں کو خوشحال ماحول میں زندگی بسر کرنے کے لئے عدالت عظمیٰ انقلابی اور تاریخ ساز قدم اٹھاتے ہوئے حکومت ہند سے پوچھے کہ مسز لال کرشن آڈوانی، بال ٹھاکرے، پروین توگڑیا، اشوک سنگھ، کی سی سدرش، مہنت یوگی آدیہ تانہ اور دیگر جنہیں زیڈ پلس اور دیگر زمروں کی سکيورٹی کیوں حاصل ہے انہیں فوری کیوں نہ برطرف کر دیا جائے؟

بہی پر دہشت گردوں کے حملے کی سازش کا عدالت عظمیٰ اپنی خصوصی ٹیم کی نگرانی میں پھیلانے کیونکہ موجودہ مرحلے میں بہی حملے سے متعلق جو بائیں اخبارات کے ذریعے سامنے آ رہی ہیں وہ صرف دونوں ملکوں کی سیاسی رقابت کی عکاسی کر رہی ہیں جبکہ اس سازش کی کھوج کے لئے ہم جس مفراست اور غیر جانبدارانہ انداز نگاہ کی ضرورت ہے اس کا مکمل فقدان نظر آتا ہے۔

● ● ●

یہ ایسی علمی تحریک کا فیضان تھا کہ جاہلیت کے ماحول سے نکل کر نور و حید کی روشنی میں آنے والے حضرات شرف صحابیت سے متصف ہوئے اور انھوں نے زندگی کے ہر میدان میں عظیم کارہائے نمایاں انجام دیئے۔ ان نیک دل افراد نے ایک متقدم معاشرے کی تشکیل کی اور پھر ان کی بائیکورسگریوں سے اسلامی ریاست کے خدو خال واضح ہوئے۔

اس اسلامی ریاست میں تعلیم ایک سامان تجارت نہ تھی۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد گرامی کے مطابق تعلیم، ہر مسلمان کے لئے لازمی تھی اور اس کے حصول کے لئے کسی کو کوئی پیسہ خرچ نہیں کرنا پڑتا تھا، تعلیم بلا معاوضہ تھی اور عمر کی قید کے بغیر ہر شخص ہر عمر میں باقاعدہ طالب علم بن کر علم حاصل کرتا تھا۔ اسلام سے پہلے دوسری تہذیبوں میں عورتوں کے حقوق کے حوالے سے بہت پریشان کن تصویر سامنے آتی ہے۔ ان سے نہایت تحقیر آمیز سلوک روا رکھا جاتا۔ سامان تجارت کی طرح ان کی خرید و فروخت ہوتی، بسا اوقات دوسرے سامان کی طرح انہیں بھی وراثت میں تقسیم کر لیا جاتا۔ عورتوں کو تاریخ میں پہلی مرتبہ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے حقوق عطا فرمائے جس سے ان کی قدر و منزلت میں حد درجہ اضافہ ہوا۔

تاریخ انسانی میں تعلیم نسواں کے عرصے میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام اور آپ کی کوششوں کے نتیجے میں خواتین کو اسلامی معاشرے میں ایک باعزت اور باوقار مقام حاصل ہوا۔ تعلیم کے سلسلے میں زبان رسالت سے یہ ارشاد جاری ہوا: ”علم حاصل کرنا ہر مسلمان کا فرض ہے۔“ (اللہ بیٹ) اس حکم میں مرد و عورت، آزاد یا غلام، چھوٹے یا بڑے، امیر یا غریب، غرض کسی نوع کی کوئی تخصیص نہ تھی۔ آپ کے تعلیمی احکام کے نتیجے میں اسلامی معاشرے میں تعلیم نسواں کا آغاز ہوا۔ جس سے دنیا کی دوسری تہذیبیں بھی متاثر ہوئیں، جبکہ قدیم معاشروں میں عورتوں ہی پر نہیں بلکہ مردوں پر بھی تعلیم کے دروازے بند تھے۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے موقع دیا جہاں تک ایک ہی حجرے میں بار بار کرنا ہے متنی ہے۔ ایک اہم چیز یہ ہے کہ ہر سیاسی جماعت پروردہ دینا چاہئے کہ وہ مسلمانوں کو ایسے اخلاقی عقولوں سے نکت دے جہاں سے ان کے منتخب ہونے کے امکانات روشن ہوں اور یہ نہ ہو کہ کوئی جماعت اپنا نکت تو بے شمار مسلمانوں کو دے دے لیکن وہ امیدوار ایسے کمزور ہوں جو کامیابی حاصل ہی نہ کر سکتے ہوں یا ان کو ایسا حلقہ دیا جائے جہاں ان کی کامیابی کا امکان ہی نہ ہو۔ اس طرح مسلمانوں پر احسان تو ہوگا کہ زیادہ سے زیادہ مسلمانوں کو نکت دینے لگے لیکن کامیاب بہت کم ہو سکتے گے۔ اسی طرح ہر ریاست میں مسلمانوں کو ان کی آبادی کے لحاظ سے ہر پارٹی کو اپنا نکت دینا چاہئے۔ ان ہی وجوہ کی بنا پر پارلیمان اور اسمبلی میں مسلمان ارکان کی تعداد کم سے کم ہوتی جاری ہے۔ مسلمانوں کے نکت کا حصول اور حصول حلقہ انتخاب کے تعین کے لئے ہمارے پاس اب وقت بہت کم ہے۔ (منصف حیدر آباد)

دی آئی پی سکيورٹی جس پر اربوں روپے سالانہ خرچ ہوتے ہیں، ملک کی کیا واقعی ضرورت ہے یا سیاستدانوں کی نفسیاتی بیماری یا پھر محض ایک جمہوری؟ یہ نظام جو کئی اداروں پر محیط ہے، اس کے مالی اثرات کیا ہیں اور اس کے کون سے سیاسی نتائج یا سماجی عواقب کا ملک کو سامنا ہے؟ ہندوستان جیسے ملک میں، جس کی آبادی کا بہت بڑا حصہ وقت کی روٹی کے لئے محتاج اور سخت محنت کرنے پر مجبور ہے، جہاں ہزاروں انسان محض معاشی بحالی سے نکل آ کر خودکشی کر لیتے ہیں، کیا ایسے ملک کے عوام سے کتنے اٹھاتے ہوئے اپنے ذاتی سیاسی اور خاندانی حریفوں کو دھکتے ہیں؟

☆ ہندوستان ایک جمہوری ملک ہے جس کا انتظام عوام ہی کے منتخب نمائندے چلاتے ہیں، انہیں آخراں قدر سکيورٹی کی ضرورت کیوں پڑتی ہے؟ یہ سکيورٹی اس وقت اور بھی مستحکم تیز ہو جاتی ہے جب ان پر انتہائی سنگین بھرا سرگرمیوں کے الزام میں مقدمات بھی چل رہے ہوں اور پھر بھی وہ شاہانہ انداز سے محافظوں کے حصار میں نظر آتے ہیں۔ ان میں بعض سیاستدانوں کو اعلیٰ ترین زیڈ پلس زمرے کی سکيورٹی فراہم ہے۔ یہی نہیں بلکہ کروڑوں روپے کے خرچ سے ان حفاظتی انتظامات کا بار ایسی شخصیات اور خاندانوں کے لئے اٹھایا جا رہا ہے جن کی کوئی ملکی یا سیاسی ذمہ داری بھی نہیں۔ ملک کے بہی خواہوں کے لئے یہ بات بے حد تشویشناک ہے کہ یہ سارا سکيورٹی نظام جو ملک کی معیشت کو دیکھ کر طرح کھا رہا ہے اس کی واقعی ضرورت ہرگز نہیں۔ خستہ حال معیشت پر پڑنے والے مالی بوجھ کے علاوہ اس کی وجہ سے شہریوں کے کچھ بنیادی حقوق بھی زد میں آ رہے ہیں جن کو ان حفاظتی انتظامات کے نتیجے میں پانڈیوں یا براہ راست جبر کا شکار ہونا پڑتا ہے۔ جب کوئی اہم شخصیت سڑک سے گزرتی ہے تو کچھ اس قسم کا منظر ہوتا ہے کہ سڑکوں پر سٹانا، سر سے پاؤں تک ہتھیاروں سے لیس گاڑیوں میں پولیس دستے، لوگوں کا اس کارروائی میں پھنس کر رہ جانا، ان کے ساتھ جان کنی میں مرلیش ہی کیوں نہ ہوں ان کی ٹرین یا ہوائی جہاز کا چھوٹ جانا، پولیس والوں کی بدتمیزی اور جک آؤ میز سلوک، یہ سب کچھ شہریوں کو چھیلنا پڑتا ہے۔ اہل ملک یہ ضرور جانتے ہیں کہ ان کے منتخب جمہوری نمائندوں کو کوئی ڈیکٹیشن کی طرح حفاظت کیوں دینا چاہئے؟ یہ سکيورٹی کا مقصد یوں تو ممکنہ دہشت پسند کارروائیوں اور تجزیہ کاری سے ہے۔ ان لیڈروں کا تحفظ کرنا ہے لیکن اس کے جو دروس اثرات پڑ رہے ہیں وہ نہایت غور طلب ہیں۔

پہلے کی زندگی میں ۵۳ برس تک آپ نے ام



کسی بھی ملک یا سانج کی ترقی میں سائنس دانوں کا کردار کافی اہم ہوتا ہے۔ ہوجاتے ہیں اور عام شہریوں کی زندگی کا معیار بلند ہوتا ہے۔ جب کسی معاشرے میں غریب محنت و مشقت کے باوجود غریب ہو رہا ہو اور یہیں بغیر کچھ خاص کوشش کے اور مضبوط ہو رہا ہو تو اس میں بڑی سازش کا رعب ہوتی ہے یہی مثال مختلف ممالک پر بھی صحیح ثابت ہوتی ہے۔ گزشتہ دنوں مغربی یڈیا کے ذریعہ کچھ ایسے حقائق سامنے آئے ہیں جن کے مطابق اسرائیل اور امریکہ کی خفیہ ایجنسیوں کے ذریعہ عراق میں بڑی تعداد میں سائنسدانوں کا قتل کیا جا رہا ہے۔ ایسی خبریں بھی سامنے آ رہی ہیں کہ اسرائیل اور امریکہ جو مسلم ممالک کی ترقی کو روکنا چاہتے ہیں وہ مصر، عراق اور ایران میں منظم طریقے سے تمام بڑے سائنسدانوں کو قتل کرنے میں مصروف ہیں۔

لندن سے شائع ہونے والے اخبار ٹیلی گراف کی حالیہ رپورٹ کے مطابق امریکہ میں بارک اوباما کے صدر منتخب ہونے اور ان کے ذریعہ ایران سمیت تمام مسلم ممالک کے ساتھ روابط کا سرنو جائزہ لینے کا اشارہ دینے کے بعد اسرائیل نے یہ سمجھ لیا ہے کہ مستقبل قریب میں ایران کے خلاف کوئی فوجی کارروائی ممکن نہیں ہے۔ اس لئے ایران کی ایٹمی سرگرمیوں کو کمزور کرنے کی فرس سے سائنسدانوں کے قتل کا سلسلہ تیز کر رہا ہے۔

اسرائیل حکام کا کہنا ہے کہ جب تک ایران کے خلاف فوجی کارروائی ممکن نہ ہو تب تک ایران کے ایٹمی پروگرام کی ترقی کی رفتار ست کرنا ہی سمجھداری ہوگی۔ اہم سائنسدانوں کے قتل کے پروگرام کے تحت ان کی نشاندہی اور ان تک رسائی کے قتل کرنا شامل ہے۔ یہی طریقہ اس نے عراق سمیت ان تمام ممالک میں اپنایا ہے جو اسے اپنے وجود کے لئے مستقبل میں خطرہ محسوس ہوتے ہیں۔ ٹیلی گراف کے مطابق 2007 میں ایران میں اسفہان پر یورینیم پلانٹ کے عظیم سائنسدان ارد شیر حسن پوری کی غیر معمولی حالات میں ہوئی موت کے پیچھے بھی اسرائیلی خفیہ ایجنسی موبادھی تھی۔ اخبار نے امریکی ذرائع کے مطابق لکھا ہے کہ اسرائیل جنگ کے تبادلے کے طور پر ایران کے مینڈ تھیاوروں کے پروگرام میں شامل ڈالنے کے

مسلم ممالک کے سائنسدان اسرائیل کے نشانے پر

تعداد سب سے زیادہ 1990 میں عراق کے ہتھیار پروگرام سے لے کر بے کناؤنی سائنسدان گیریڈ لیل کو مینڈ طور پر موباد کے ذریعہ بروسلو میں قتل کر لیا گیا تھا۔ اس سے پہلے اسرائیل اس سائنسدان کی خدمات حاصل کرنا چاہتا تھا۔ اسرائیل نے نہ صرف دشمن ملکوں کے سائنسدانوں کا قتل کر لیا ہے بلکہ مصر جیسے دوست ملک کے سائنسدانوں کو بھی نہیں بچتا۔ مصر کے صدر حسنی مبارک نے اسرائیل اور امریکہ کی غیر معمولی خدمت اس وقت کی جب اسرائیل کے ساتھ امن معاہدہ کرتے ہوئے سفارتی تعلقات قائم کئے۔ مبارک نے ہی نی ایل اور اسرائیل کے درمیان ٹیکہ ڈیوڈ معاہدہ کر لیا تھا۔ حسنی مبارک نے اسرائیل اور عرب ممالک کو نزدیک لانے میں جو کام کیا ہے آج ہی کا نتیجہ ہے کہ غزہ میں فلسطینی مظالم عوام کا اسرائیل قتل عام کرتا رہا اور عرب حکمران مکمل خاموش رہے۔ مصر کے ایٹمی ماہر سائنسدان میرا موی کا قتل 1952 میں، میر نجیب کا قتل 1967 میں اور سید بدر کا قتل 1989 میں امریکہ کے مختلف شہروں میں ہوا۔ ایک اور مصری ایٹمی سائنسدان نجی الشاد جو عراق کے قتل کے کام کر رہا تھا 1980 میں بیروت کے ایک ہول میں موباد کے ذریعہ قتل کر دیا گیا تھا۔ موباد نے فضائی علوم میں پہلے عرب سائنسدان مصطفیٰ مشرف کا بھی قتل کر لیا تھا۔ انہیں عرب آسٹان تک کہا جاتا تھا۔ اسی طرح ایک فلسطینی ایٹمی سائنسدان نبیل احمد لفلل کو الابرہ پناہ گزین ٹیکہ میں قتل کر دیا گیا۔ موباد نے ہی لبنان کے ڈاکٹر حسن رسل کا قتل کیا تھا۔ یہ سب اطلاعات مغربی اور عرب ذرائع ابلاغ میں مختلف مواقع پر منظر عام پر آ چکی ہیں۔ گزشتہ کئی برسوں سے امریکہ اور کئی دوسرے مغربی ممالک نے اسرائیل کے دباؤ کی وجہ سے عرب ممالک کے طلبا کو حواس سانسی مضامین والے کورسوں میں داخلے پر پابندی لگا دی ہے۔

برطانیہ کی حکومت کی طرف سے حساس قسم کے کورسوں میں غیر ملکی طلبا کے داخلے کی پالیسی پر نظر ثانی کی جا رہی ہے۔ 2002 میں امریکی پارلیمنٹ نے کچھ مخصوص کورسوں میں داخلے پر 4 عرب ممالک سمیت 7 ملکوں کے طلبا پر پابندی لگا دی تھی۔ اسرائیل

اس کا مطالعہ کرنے کے لئے کوشش کی جائے۔ اگر ایسا مرکز قائم کیا جائے تو اس سے وہی فائدہ زیادہ بڑے پیمانے پر حاصل ہوگا جو ڈاکٹر شرما کے حق میں جیل میں ہوا تھا اگر ایسا مرکز قائم ہوگا وہ ہندو نوجوانوں کو اسلام سے قریب کرنے کا ذریعہ ثابت ہوگا۔ یہاں تک کہ یہ بھی ممکن ہے کہ یہ مرکز اس ملک میں اسلام کی جدید تاریخ بنانے کا دروازہ کھول دے۔ ”اگر مشرکین میں سے کوئی تم سے پناہ مانگے تو اس کو پناہ دو یہاں تک کہ وہ اللہ کا کام سن لے پھر اس کو اس کی امن کی جگہ پر پہنچا دو۔ یہ اس لئے کہ وہ لوگ علم نہیں رکھتے۔“ عرب کے مشرکین جن سے آخری درجہ میں جنگ قائم ہو چکی تھی۔ ان کے بارے میں یہاں حکم دیا گیا ہے کہ اسلام کو سمجھیں۔ نہ دشمنی کی وجہ سے اس کو مارو اور نہ جاسوس سمجھ کر ان کو بگاڑو۔ وہ پرسکون طور پر تمہارے درمیان رہیں اور اسلام کی تعلیمات کو سمجھیں۔ اس آیت کی تشریح کرتے ہوئے علامہ ابن کثیر لکھتے ہیں اس قسم کے لوگوں کے لئے امان کا طریقہ یہ ہے کہ ان کے مشرکوں کو تاکہ وہ اللہ کے دین کو جانیں اور اللہ کی دعوت اس کے بندوں میں پھیلے۔

تفسیر ابن کثیر صفحہ ۳۳) اس سورہ میں ایک طرف مشرکین کا اعلان ہے کہ ان کی دشمنی اس آخری درجہ پر پہنچ چکی ہے کہ برداشت کی حد تک ہوجاتی ہے۔ مگر اس وقت بھی یہ حکم دیا جا رہا ہے کہ ان میں کا ایک شخص اسلام کی تحقیق کرنا چاہے تو اس جذبہ کو بروئے کار آنے کا موقع ملنا چاہئے۔ شدت کے باوجود جزی ضرر کے باوجود انصاف کی سبھی صلاحیت ہے جو کہ شخص کو خدا کے دین کا داعی بناتی ہے۔

بجد و بارہ لوگ دیکھیں گے کہ جو لوگ اسلام کے دشمن تھے وہ اسلام کے دوست بن گئے ہیں۔ انتقام کی شدت تباری ہے کہ وہ دن اب شاید زیادہ دور نہیں۔ اسلام کا انکار خود اپنا انکار ہے۔ ڈاکٹر ایم بی شرمانے اپنی سوانح عمری میں لکھا ہے: ”اسکول کے طالب علمی کے زمانے میں آرائیں ایس سے وابستہ تھا اور اس کا ایک ممبر تھا۔ میرے خیال میں ہندوستان کی تمام مصیبتوں کے ذمہ دار گاندھی تھی تھے۔ میں گوڈ سے کو بیرو کے روپ میں دیکھنے لگا جس نے ۱۹۳۸ء میں گاندھی کی جوگی بولی مار کر قتل کر دیا تھا۔ میرے وہی اچھا پسندیدہ خیالات تھے کہ ۱۹۵۵ء میں سابق وزیراعظم اندرا گاندھی نے ہندوستان میں ابرہہ جیسی نافذ کی۔ آرائیں ایس کے کارکنوں کو گرفتار کر لیا گیا۔ مجھے بھی جیل میں نظر بند کر لیا گیا۔ جب میرے پاس کوئی کام نہ تھا۔ میں نے گاندھی جی کا مطالعہ شروع کر دیا۔ گاندھی جی کی کتابیں جیل میں آسانی سے دستیاب تھیں۔ اس لئے مطالعہ جاری رکھنے میں کوئی دقت پیش نہیں آئی۔ اس مطالعہ نے مجھ پر گہرا اثر ڈالا۔ جیل سے نکلا تو میں ایک بدلا ہوا انسان تھا۔ اب میرا خیال یہ ہے کہ گاندھی جی اس ملک کے سب سے بڑے رہنما تھے۔ سادہ کر جیسے لوگ جدید ہندوستان کے رہنما نہیں بن سکے۔ اس کام کو کرنے کے لئے گاندھی اور نہرو جیسے لوگ درکار تھے۔“ ڈاکٹر شرما کی روداد پڑھنے کے بعد خیال ہوتا ہے کہ ہندوستان میں کرنے کا ایک ضروری کام یہ ہے کہ شہروں میں قدرت کے قانون کے تحت پیشانی اور اعتراف کا دور شروع ہوجائے گا۔ اس کے

اگر عرب ممالک قدرتی وسائل اور انسانی وسائل کو یکجا کر کے خود اعتمادی کے ساتھ آگے بڑھنا چاہیں تو ایران ان کے لئے بہترین مثال بن سکتا ہے۔ اب حالت یہ ہے کہ امریکہ جیسا ”مہربان“ بھی ایران کے تعاون کے بغیر عراق سے خود کو آزاد نہیں کر سکتا۔ امریکہ کے نئے صدر بارک اوباما نے ایران سے بھی براہ راست بات کرنے کی خواہش کا اظہار کیا ہے۔ ایران نے 1979ء کے اسلامی انقلاب سے آج تک امریکہ سے متعلق ایک ہی پالیسی اختیار کر رکھی ہے کہ وہ امریکہ سے اس وقت تعلقات استوار کرے گا جب وہ اپنی سپر پاور کی ذہیت کو درکار کرے کہ برابری کے اصولوں کی بنیاد پر اس سے بات کرے گا۔ اس طرح دیگر مسلم ممالک بھی اپنی کوئی ہوئی عزت اور ترقی حاصل کر سکتے ہیں۔

بقیہ:..... پیغمبر اسلام اور تعلیم نسواں.....

کا آغاز خود عورتوں ہی کے ذریعے آپ ہی کے دور میں ہوا۔ اس اولین اسلامی ریاست نے تعلیم کو عوام کی مرضی پر نہیں چھوڑا بلکہ عوام کو ریاست کی تعلیمی پالیسی کے تابع کیا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قائم کردہ اسلامی ریاست کے سو فیصد لوگ ایک تعلیم یافتہ معاشرے کے فرد تھے۔ اس تعلیمی تحریک کے روح رواں اور سربراہ آپ تھے۔ انسانی شخصیت کی نشوونما میں تعلیم ایک اہم کردار اور کرتی ہے۔ انسانی شخصیت کے حقیقی حدود داخل محض الفاظ اور معلومات پر مبنی تعلیم پر نہیں بلکہ یہ اخلاقی اقدار اور ایک صالح سیرت کا تقاضا کرتے ہیں۔ آپ نے اسی چیز کو اس انداز میں بیان فرمایا: ”میں مکارم اخلاق کی تعلیم و تکمیل کے لئے مبعوث ہوا ہوں۔“ (الحدیث) یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ اسلام نے جس تعلیم کو ہر مسلمان مرد اور عورت کے لئے لازم قرار دیا ہے، وہ تعلیم ہے جو لوگوں کے اخلاق و کردار کو سوارنے اور پاکیزہ بنانے میں نمایاں کردار ادا کرتی ہے۔ انہیں ایک ایسے معاشرے کا فرد بناتی ہے جو اس معاشرے کی اصلاح کے لئے بہت وقت کوشاں رہتا ہے۔ یہ تعلیم انہیں دین اسلام کے مختلف پہلوؤں اور گوشوں سے بھی روشناس کرتی ہے اور ان کی شخصیت کو ایک صاحب کردار مسلمان کے ساتھ میں ڈھالتی ہے۔ یہ آپ کی تعلیمی حکمت عملی ہی کا اعجاز تھا کہ پہلی اور دوسری صدی ہجری میں بیسیوں علوم و فنون کی سیکڑوں کتابیں عربی زبان میں تصنیف و تالیف کی جا چکی تھیں۔ مسلمان ایک ہزار برس تک دنیا میں ایک سپر پاور کی حیثیت سے حکمران رہے، مگر انھوں نے کسی قوم کا استحصال نہیں کیا اور اپنے زیریں علاقوں کے لوگوں کو اپنی غلامی کے شیعے میں نہیں جکڑا۔ آپ کی حکمتی اور تعلیمی حکمت عملی کے نتیجے میں دنیا نے ایک صالح تہذیب کا نمونہ دیکھا اور انسانی حقوق کا ایک اعلیٰ و ارفع تصور انسانیت کے سامنے پیش کیا اور صدیوں تک یورپ کی درسگاہیں مسلمانوں کے علوم و فنون سے خوش چینی کرتی رہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ معلوم کرتے تھے۔

بقیہ:..... شفاف زندگی گزارنے کا چیلنج نبوی

خوردی کیسے ہوگی؟ ملاوت کیسے ہوگی؟ اس سیرت نبوی کے اس پہلو پر چند گواہیاں اس طرح ہیں۔

(۱) ٹامس کارلائل Thomas Carlyle نے لکھا ہے کہ ”آپ کا گھر یا معمولی اور کترو لوگوں کے طرز کا تھا اور آپ کی عام غذا خجور روٹی اور پانی آپ کے چولے میں مینوں آگ نہیں روشن ہوتی تھی۔ کسی طرہ دار ہشتاہ کی اتنی اطاعت نہیں ہوتی جتنی کہ اس شخص کی اس کے اپنے ہاتھ کی ہوئی عام میں ہوتی تھی۔“

۲- ایڈورڈ گیبن Edward Gibbon اپنی ذہنی طاقت کے عروج پر بھی محمد کی شرافت نفس نے شاہانہ تزک و احتشام روانہ رکھا۔ آپ بلا ہنات اور بلا تکلف ایک عرب اور ایک سپاہی کی طرح سادہ غذا استعمال فرماتے تھے۔

(۳) پرو فیسر سیدو نے لکھا ہے ”آپ فخر و دولت پر مملکت اکثر خاموش رہنے والے بکثرت ذکر خدا کرنے والے لغو اور بیہودہ باتوں سے نفرت کرنے والے بہترین رائے رکھنے والے تھے۔ آپ نہایت منصف مزاج تھے غریبوں میں رہ کر خوش ہوتے تھے۔ ٹھکانوں کو ان کی ٹھکانہ کی وجہ سے تو تفریق جانتے تھے اور نہ بادشاہوں کو ان کی بادشاہی کی بنا پر برتر سمجھتے تھے۔“

(۴) واشنگٹن ارون Washington Irvin نے لکھا ہے ”آپ نے وضع فرمایا تو ت اور اقتدار کے دور میں بھی آپ نے وضع فرمایا اور اخلاق و عادات آپ کی روح مبارک پر۔“

ختم نبوت پر ایمان کا عملی تقاضا اور ہندوستانی مسلمان

ماہ ربیع الاول کی آمد کے ساتھ ہی عام طور پر ہندوستان میں جلوس کا آغاز ہوجاتا ہے خاص طور پر حیدرآباد میں تو لامتناہی سلسلہ شروع ہوجاتا ہے اور چند بڑے بڑے جلوسوں کا بھی انعقاد قلم میں آتا ہے اور ان جلوسوں میں داد و تحسین کے نعروں کے درمیان ایک طرف نبی آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام جلوسوں کے لئے رحمت بتایا جاتا ہے اور دوسری طرف لاگوں کی تعداد میں بیخ اڑدھام میں سوائے مسلمانوں کے کوئی نظر نہیں آتا۔ حضور ربیع انور خاتم النبیین حضرت احمد مختفی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت مآب پر ایمان لانے کا ایمانی تقاضا یہ ہے کہ بعد از خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم ہر دینی نبوت کو کافر، کاذب اور دخال سمجھا جائے اور یقیناً کامل رکھا جائے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب کوئی نبی نہیں آسکتا۔ اس کے ساتھ ہی ختم نبوت پر ایمان لانے کا عملی تقاضا یہ ہے کہ تمام عالم میں خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کی تبلیغ اس زور و شور سے کی جائے کہ دنیا کے کسی گوشہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ کسی اور کا کلمہ نہ پڑھا جائے تاکہ اعلان ختم نبوت کا حقیقی فناء و مٹھوہ پورا ہو اور ہر باہدیان اقوام کی امتوں کی شکل میں بنی ہوئی منتظر انسانیت اس مرکز کو حیدر پر جمع ہوجائے۔ جیہ الوداع کا خطبہ اس بات کا نغما ہے کہ اس پیام نبوت یعنی اسلام کو دینی دنیا تک آنے والے انسانوں تک پہنچانے کی ذمہ داری مسلمانوں کے اوپر ہے۔ کیونکہ اب کوئی نبی آنے والا نہیں ہے۔ تو کیا ہم خاص طور پر ہندوستانی مسلمان اپنی ذمہ داری محسوس کر رہے ہیں۔ عوام کو عوام علماء کرام اور بڑے بڑے جلوسوں کے داعی حضرات بھی یہ محسوس نہیں کر رہے ہیں کہ ہمارے جلوسوں کے ذریعہ ہم ختم نبوت کو مسلمانوں تک محدود کر رہے ہیں جب کہ ہم کو از کم اس ماہ مبارک کو ماہ تبلیغ اسلام کے طور پر منانے اور اپنے غیر مسلم بھائیوں کو حضور پرورد صلی اللہ علیہ وسلم کا حقیقی پیام سنانا چاہئے۔ شامی ہندو اور یون ہندو سے علماء کو بلا یا جاتا ہے اور صرف مسلمانوں کو سنایا جاتا ہے۔ بجائے اس کے غیر مسلم بردار ان وطن کے ذمہ داروں کو بلا یا جاتا اور ان کی مقدس کتابوں کو ویڈ، پران اور ویڈیٹا وغیرہ کے حوالوں سے ان کو تو حیدر کا پیغام دیا جاتا۔ اس سے نہ صرف ہمارا فریضہ کی حد تک ادا ہوگا بلکہ آپس کی غلط فہمیاں بھی دور ہو سکتی ہیں۔ میری تمام ذمہ داران جلسہ و علماء کرام سے گزارش ہے کہ کم از کم آنے والے دنوں میں منعقد ہونے والے جلوسوں کو تبلیغ اسلام کا ذریعہ بنا کر عند اللہ سرخ رو ہوں۔

جس طرح احمد مختار ہیں بیٹوں میں امام بس اسی طرح یہ امت ہے امام الاقوام حاجزادہ الحاج سید ذبح اللہ حسنی، حیدرآباد

دہشت گردی کو مٹانا ممکن ہے

آج دہشت گردی دینی مرض کی طرح پوری دنیا میں بڑی تیزی سے پھیل رہی ہے۔ جس کا سب سے زیادہ اثر بھارت اور پاکستان پر پڑ رہا ہے۔ پاکستان خود اپنے ہی بچھائے گئے جال میں بری طرح پھنس چکا ہے۔ حالانکہ دہشت گردوں کا کسی طبقہ یا مذہب سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ گزشتہ دنوں سریم کورٹ کے جج مارکنڈے کے نامجے ایک موقع پر کہا کہ ”دنیا میں سبھی ذاتوں میں اٹھنے لوگوں کے ساتھ ساتھ کچھ برے لوگ ضرور ہوتے ہیں لہذا چند لوگوں کی وجہ سے پورے طبقے کو برا کہنا غلط ہے۔“ سو اسی اگنی ویش کہتے ہیں کہ ”دہشت گردوں کا کوئی مذہب ہی نہیں ہوتا بلکہ وہ انسان نہیں درندہ ہوتے ہیں۔ دہشت گردی کو پیدا کرنے والا دنیا میں ایک واحد ملک امریکہ ہی ہے عربوں کی زمین پر یہودیوں کو آپادیا۔ عراق سے کویت کو ۱۹۶۱ء میں الگ کیا۔ عراق اور افغانستان کی حکومتوں کو تبدیل کر ڈالا۔ کوریا، کیمبوڈیا، اور ویتنام کو برادیا۔ پاکستان میں بھی دہشت گردی کو امریکہ نے ہی فروغ دیا تھا۔“ لہذا مذکورہ بالا باتوں کی روشنی میں دہشت گردی کو ختم کرنے کے متعلق کچھ قیمتی مشورے بھی سامنے آتے ہیں جن پر ایمانداری سے عمل کر کے اس کا مقابلہ ممکن ہے۔ اس سلسلے میں تین نکات قابل ذکر ہیں۔ اول یہ کہ سب سے پہلے ہماری سرحدوں پر تعینات فوجیں (BSF) کو اہل رہنا ہوگا تاکہ دہشت گرد بھارت میں دراندازی نہ کر سکیں، ہماری سرحدوں پر تعینات افواج کی نفلت کی وجہ سے دہشت گرد آسانی سے ملک میں داخل ہوجاتے ہیں۔ دوسری اہم بات جس کی جانب خصوصی توجہ کی ضرورت ہے کہ سرکار کو معاشرے کے کمزور طبقات کی زندگی میں بہتری لانے کی کامیاب کوشش کرنا ہوگی۔ تیسری عوام کے اقتصادی تعلیمی و سماجی مسائل حل کرنے ہوں گے اور حکومت کے نظام میں مقایسہ لوگوں کی حصہ داری ضروری ہے اور تیسری حفاظت کی ذمہ داری تھریوں پر ہی ڈالنی چاہئے۔ تیسرا سب سے اہم کام ملک کے عوام کو متحد کرنے کے لئے ان میں بیماری پیدا کرنا ہے اس کے لئے دو کام کرنے ضروری ہیں۔ سنگھ پر یار کو اپنی مسلم مخالف پالیسی تبدیل کرنی ہوگی۔ شرانگیز تقریروں پر قابو پانا ہوگا۔ اسلامی دہشت گردی کا نعرہ بند کرنا ہوگا۔ مسلم تنظیموں کی طرح انہیں بھی دہشت گردی کے خلاف آواز بلند کرنا ہوگا جس طرح دیوبند، دہلی اور حیدرآباد میں دہشت گردی کے خلاف کانفرنس ہوئیں جن میں غیر مسلم دانشوروں کو مدعو کیا گیا ٹیکہ بنی قدم انہیں بھی اٹھانا ہوگا اور اپنے جلوسوں میں مسلم علماء اور دانشوروں کو بلا کر ان کے خیالات جاننے ہوں گے۔ اگر صدق دل سے یہ کوشش کی جائے گی تو ایک دن دہشت گردی خود بخود ختم ہوجائے گی۔ اتحاد قائم کرنے کے لئے ہمیں ایک دوسرے کا اتحاد حاصل کرنا ہے جد ضروری ہے ملک کی کبھی سیاسی جماعتوں کو اقتدار سے بالاتر ہو کر ملکی سالمیت کے لئے نل کر سونچنا ہوگا۔ محمد شریف..... جن بہت کا بڑی سستی، بیس کورٹ راج کیز روڈ، ٹونک راجستان

انتخابات اور غیر ملکی مداخلت

شاید کسی بھی ملک کے انتخابات غیر ممالک کے مرہون منت نہ ہوں لیکن ہندوستان میں ہونے والے انتخابات غیر ممالک کے مرہون منت ضرور ہیں۔ حالانکہ اس حقیقت اور اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ہندوستان میں انتخابات کی عالمی سطح پر اہمیت ہے کیونکہ ہندوستان کا شمار آبادی، جمہوریت اور ترقی کے لحاظ سے دنیا کے چند ترقیاتی ممالک میں ہوتا ہے اور دنیا کے اس سب سے بڑے جمہوری ملک کے انتخابات پر بڑے بڑے ممالک کی نظر مرکوز ہوتی ہے۔ آئندہ ہونے والے انتخابات میں کسی سیاسی جماعت کو حکومت کی تکمیل کا شرف حاصل ہوگا تو انتخابات کو ترجیح دینے والے غیر ممالک اپنی دور پردہ سیاسی حکمت عملی کا فرقہ پرست جماعتوں کو لیڈروں کی کامیابی کے لیے ہندوستان میں کون کون سے حربے استعمال کریں گے۔ یہ جماعتیں ملک کے مسلمانوں کو جس طرح پسپا نہ مانے اور ان کا قتل عام کرنے میں ہر وقت چھٹی توانائی صرف کرتی رہیں ان سے زیادہ غیر ممالک ہر وقت کوشاں رہیں گے اور یہ ممالک اپنی سیاسی حکمت عملی کو پورا پورا تکمیل تک پہنچانے کے لئے ان جماعتوں کے لیڈروں کو ہر طرح کی در پردہ مدد کرتے ہیں۔ یہ ممالک یہ چاہتے ہیں کہ اگر ان کے ہاتھ میں ملک کا اقتدار آجاتا ہے تو ہمیں منزل تک پہنچنے میں آسانی ہو جائے گی کیونکہ ہندوستان کے مسلمان فرقہ پرست حکومت کے مرہون منت اور ماتحت ہو کر رہ جائیں گے اور پھر جب امریکہ اور اسرائیل ایران اور ایشیا کے دیگر مسلم ممالک پر حملہ اور قبضہ کریں گے تو یہ حکومت ہمیں ہر طرح سے تعاون دے گی اس لئے ہندوستان کے انتخابات میں ایسے تمام ممالک دخل اندازی کر کے ان فرقہ پرست جماعتوں کے لیڈروں کو ملک کے اقتدار تک لے جانے میں کوشاں رہتے ہیں اور یہ سب ملک و قوم کے لیے انتہائی مضر ہوتا ہے کہ کسی ملک کے معاملات اور سیاست میں غیر ممالک دخل اندازی کر کے اپنی پسند کی حکومت بنوائیں۔ غیر ملکی طاقتیں اس وقت ہی ایسا کر پاتی ہیں جب ملک کے سیاسی لیڈر خود اپنے مقاصد اور نظریات میں کامیابی حاصل کرنے کے لیے غیر ممالک کی مدد حاصل کریں اور خود بھی اپنے ہی ہم وطنوں کے قاتل بن جائیں۔ ایسی صورت میں اپنے ملک کے لوگ دوسرے ملک سے مل کر فساد کی شکل میں آتے ہیں اور یہ فسادیں کھلا سیں گے اور ایسے فسادوں سے ملک کو محفوظ رکھنا ملک کے ہر شہری کا اولین فرض ہے اور اس کی صورت یہی ہے کہ انتخابات میں فرقہ پرست جماعتوں کے لیڈروں کو کامیابی کا کوئی بھی موقع فراہم نہ کیا جائے۔ حکیم سراج الدین بٹ، ہاشمی دوخانہ، محلہ قاضی زاوہ، امر وہہ

اہم خبروں کا اختصار

ملکی

● نئی دہلی - سانج وادی پارٹی کے جنرل سکریٹری امر سنگھ نے یہاں نامہ نگاروں سے کہا کہ ہم سونیا گاندھی کے ساتھ ہیں اور آگے بھی رہیں گے۔ لیٹن کے لیڈر جو اس وقت مایاوتی کی ساتھ ہیں تو ملام سنگھ اور ان کے ساتھ کیسے ہو سکتے ہیں۔ یہ انہیں ملے کرنا ہوگا کہ انہیں مایاوتی چاہئے یا ملام سنگھ، ویسے بھی تیسرے مورچے کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔ اس میں صرف بڑے لیڈروں کی بھیج ہے۔

● نئی دہلی - کانگریس کی صدر سونیا گاندھی نے پارٹی کے ترجمان "سنڈیش" میں کہا کہ پارٹی کے کارکنوں میں ایکشن کا کلک حاصل کرنے کی خواہش فطری ہے لیکن ہر کسی کے لئے صحیح نہیں لگ سکتی اس لئے پارٹی کے کارکنان ذاتی اختلافات کو پس پشت ڈال کر لوک سبھا انتخابات میں پارٹی کے لئے زیادہ سے زیادہ کام کریں۔

● بمبئی - وزیر میں بی جے پی کی حمایت واپسی کے باوجود یونین چٹانگ حکومت نے آسٹری میں احتجاج کا ووٹ حاصل کر لیا۔

● بریلی، اجمین، عمید میلا اور علی گڑھ ضلعی مسلم کے جلوس پر کھنڈ، بریلی اور اجمین میں حالات کافی کشیدہ ہو گئے۔

● نئی دہلی - وزیر اعظم منموہن سنگھ نے عمید میلا والی کے موقع پر بچوں سے ملاقات کے دوران کہا کہ ہمارا آئین لوگوں کو اپنی پسند کے حساب سے کسی بھی مذہب کو ماننے کی پوری آزادی دیتا ہے لیکن یہ کسی دوسرے مذاہب کی کٹھ پتلی کرنے یا نیچا دکھانے کا لائسنس فراہم نہیں کرتا۔

● جودپور - حکومت نے ہارڈر سیکورٹی فورسز کو منظم کرنے کے لئے ۲۹ مئی بتائیں اور بین الاقوامی سرحدوں میں ۵۰۹ سی سرحدی چوکیاں قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ جانکاری یہاں بی ایس ایف کے ڈائریکٹر جنرل ایم ایل کمار نے نامہ نگاروں کو دی۔

● اروا - ضلع کے سٹیجنگھا گاؤں میں شہید ماؤ نوازوں نے دو بچوں سمیت چار لوگوں کو مار ڈالا۔

● شملہ - جہاں پردیش کے ڈاکٹر راجندر پرساد سرکاری میڈیکل کالج کے ایک طالب علم اسن پکوری ریٹنگ کے دوران ہوئی موت کے معاملہ میں وارڈن، نیچر اور ڈوکارڈ کو معطل کر دیا گیا، کالج کے پرنسپل نے استعفیٰ دے دیا، حکومت نے معاملے کی عدالتی تفتیش کا حکم دیا ہے۔

● دھرم شالہ - تبت کے روحانی رہنما دلائی لامہ نے تبت میں ناکام بغاوت کی ۵۰ ویں سالگرہ پر اپنی تقریر میں کہا کہ چین - تبت مذاکرات کسی خوش نتیجے پر نہیں پہنچ سکے اور احتجاج کرنے والوں کے خلاف کارروائی نے سختی عوام کو مزید پریشانی میں ڈال دیا۔

● چنڈی گڑھ - پنجاب میں تعزیرات ہند اور نشیات مخالف ایکٹ کے تحت جیل میں بند ۸۲ قیدی کے جیلرول پر رہا ہونے کے بعد واپس نہیں لوٹے۔ یہ انکشاف ریاستی اسمبلی میں پیش کی گئی ایڈیٹر جنرل کی رپورٹ میں کیا گیا۔

● نئی دہلی - سیریم کورٹ نے اپنے ایک فیصلے میں کہا ہے کہ اگر سرکاری اعلیٰ عہدے پر ترقی کے لئے ڈگری اور ڈپلوما انجینئرز کو یکساں تسلیم کرتی ہے تو یہ جرنل فیروز آئینی نہیں ہے۔ کیونکہ اس فیصلہ کا پورا اختیار انتظامیہ کو حاصل ہے۔

● نئی دہلی - حکومت نے روپے کے لئے ڈار، پونڈ یورو اور یو این کی طرح ایک شناختی نشان تیار کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس کے لئے ایک عوامی مقابلہ کا اعلان کر کے ۱۵ اپریل ۲۰۰۹ء تک عام لوگوں سے شناختی نشان کا ڈیزائن بھیجے گا کہا ہے۔ اس کے لئے ڈھائی لاکھ روپے کا انعام بھی مقرر کیا ہے۔

● نئی دہلی - جلد ہی ٹیلی کام آپریٹرز پر بھی آپ کا موبائل نمبر پھیلائی کی راہ میں قدم بڑھاتا ہے ہونے اس انکم کو انجام دینے کیلئے امریکہ کی دو کمپنیوں سٹیون کینا لوجی اور ریل کوڈیا ٹیکنالوجی کا انتخاب کیا ہے۔

● نئی دہلی - ۲۰ دسمبر ۱۹۸۳ء کو ہونے بھوپال گیس سانحہ کے پندرہ سال بعد گیس رساؤ سے لوگوں کی صحت پر پڑنے والے اثرات کی اسٹڈی رپورٹ جاری کی گئی۔

● متاثرین کا الزام ہے کہ کئی یونین کارکنوں کو فائدہ پہنچانے کے لئے رپورٹ دہائی گئی تھی کیونکہ اگر رپورٹ پہلے آتی تو کئی کو زیادہ

بین الاقوامی

● کولمبو - ضلع متارا کے گودا پچیا میں ایک مسجد کے قریب عمید میلا والی کی ایک تقریب میں خودکش حملے سے ۱۶ افراد ہلاک اور ٹیلی مواصلات کے وزیر سمیت ۲۰ افراد زخمی ہو گئے۔ حکومت سری لنکا نے اس میں باقی ایل ٹی ای کا ہاتھ بتایا ہے۔

● لندن - انگلینڈ اور ویلز میں جرائم پیشہ افراد کو راہ راست پر لانے کے لئے مختلف آزمائشی حلقوں کے لئے آئندہ تین سال کے دوران بجٹ میں ۲۵ فیصد تک کمی کی باعث پرودیشن سروس کے ڈھائی ہزار اہلکاروں کے لیے روزگار ہونے کا اندیشہ ہے۔ یہ بات ٹریڈ یونین ایڈیٹر پروفیشنل ایسوسی ایشن برائے لیٹیو کورٹ پروڈیشن اسٹاف ٹاپو نے کہی ہے۔

● نیویارک - نیویارک ٹائمز کی ایک رپورٹ کے مطابق گوانا ناموے کے امریکی حراستی مرکز میں قید پانچ خرموں نے فوجی کمیشن کے سامنے پیش ایک دستاویز میں ٹانگے ایلون سٹیک کا الزام قبول کر لیا۔

● اسلام آباد - پاکستان کے صدر آصف علی زرداری نے کہا ہے کہ ملک میں جمہوریت اور ادارے منظم ہو رہے ہیں، اس بارے میں کسی کو شبہ نہیں ہونا چاہئے اور کسی کو پاکستانی قوم کی قوت کے بارے میں غلط اندازہ نہیں لگانا چاہئے۔

● واشنگٹن - امریکی محکمہ خارجہ کے کارگزار ترجمان رابرٹ ووڈ نے یہاں ایک پریس کانفرنس میں کہا کہ جیسا کہ آپ سب جانتے ہیں کہ ہند - امریکہ جوہری معاہدے کو انجام تک پہنچانے میں ہندوستانی خارجہ سکریٹری شیو شیکھر سین کا اہم رول ہے۔

● کٹمنڈو - چینی حکمران کے خلاف بغاوت کی ۵۰ ویں برس مناتے ہوئے یہاں دو ہزار سے زیادہ تبتی بھائیوں اور شہریوں نے گرفتاری دی۔

● اسلام آباد - صدر آصف علی زرداری نے اپنے دورہ ایران سے پہلے کہا کہ ہم نے جوہرین دہلی کے ۵۰ ارب ڈالر والے گیس پائپ لائن سمجھوتہ میں اگر ہندوستان شامل نہیں ہوتا ہے تو بھی پاکستان اور ہندوستان اپنے اس منصوبے کو پورا کریں گے۔ منصوبے میں تاخیر کی وجہ تبت اور راست کی فیس پر اختلاف اور ہند - پاکستان تعلقات میں کشیدگی بنائی جاتی ہے۔

● اسلام آباد - پاکستان کے دفاعی وزیر داخلہ ظفر منگن نے کہا ہے کہ ابھی تک لاہور میں سری لنکا کرکٹ ٹیم پر حملے میں کسی تنظیم کے ملوث ہونے کے شواہد نہیں ملے ہیں بلکہ تفتیش کاروں کو اس حملے کے پیچھے غیر ملکی ہاتھ ہونے کے اشارے ملے ہیں۔ ادھر سری لنکا نے اس میں ایل ٹی ای کا ہاتھ ہونے کا شبہ ظاہر کیا ہے۔

● واشنگٹن - امریکی محکمہ خارجہ کے کارگزار ترجمان رابرٹ ووڈ نے کہا ہے کہ پاکستان میں جیلوں کے سلسلہ میں ہندوستان کو کچھ اہم معلومات فراہم کر رہا ہے اور وہ اپنی جانچ میں تیزی لاکر ہندوستان کی مزید مدد کر سکتا ہے۔

● جکارٹہ - انڈونیشیا کی سرکاری ٹیلی ویژن چینل کی ڈائریکٹر جنرل انیتا وانانہ نے کہا ہے کہ ایران کے ساتھ مشترکہ ہم کے طور پر ریٹائزنگ کوئلے کا پروجیکٹ ہم نے شروع کیا ہے، اس کی تکمیل میں تاخیر ہوگی۔ یہ ریٹائزنگ ۲۰۱۵ء میں شروع ہوگی۔

● پٹانگن - چین نے کہا ہے کہ جنوبی جزیرے ہیان میں چینی بحری جہازوں کے ساتھ محاذ آرائی کرنے والے امریکی بحری جہاز نے بین الاقوامی قوانین کی خلاف ورزی کی ہے۔

● بغداد - ایک خودکش بمبار نے مغربی بغداد کے ایک پرہیز باز بازار میں تباہی مچا دی اور سیکورٹی افسران کے قتل کے دوران دھماکہ کر کے ۳۰ افراد کو ہلاک اور دیگر ۲۸ کو زخمی کر دیا۔

● لندن - متحدہ قومی موومنٹ کے سربراہ الطاف حسین نے کہا ہے کہ پاکستان میں اقتدار کے لئے موجودہ سیاسی مجلس ملک کے مفاد میں نہیں ہے۔ اس کے نتیجے میں فوج دوبارہ اقتدار میں آ سکتی ہے۔ نواز شریف سے کیا گیا وعدہ پورا نہ کرنا صدر آصف علی زرداری کے لئے نقصان دہ ہوگا۔ میں دونوں سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ مذاکرات شروع کر کے سیاسی درجہ حرارت کو کم کریں۔

● دمشق - شام نے کیرل ازم کی طرف قدم بڑھاتا ہے ہونے شیئر بازار کا آغاز کرنے کا اعلان کیا ہے۔

مرکزی ذمہ داران کی مابین نشست

نئی دہلی - جماعت اسلامی ہند کے مرکزی ذمہ داران کی مابین نشست مرکز جماعت ۱۳ مارچ کو نائب امیر جماعت جناب محمد حفیظی صدارت میں منعقد ہوئی۔ سکریٹری شعبہ اسلامی معاشرہ مولانا محمد رفیق قاسمی نے حلقہ پنجاب و ہماچل پردیش کے ۱۵ مقامات کے اپنے ایک ہفتہ کے دورے کے بارے میں بتایا کہ اس دوران موجودہ حالات کا جائزہ لے کر یہ سمجھنے کی کوشش کی گئی کہ پنجاب، جہاں تقسیم وطن سے قبل جماعت اسلامی کا مرکز تھا اور وہاں سے تحریک کو بہت سی عظیم شخصیات حاصل ہوئی تھیں، اس ریاست میں اب کیا موانع اور رکاوٹیں ہیں جن کو دور کر کے تحریک کے کام کو فروغ اور انتظام حاصل ہو سکتا ہے۔ دورے کے بعد ضلع کی مجلس شوریٰ کے اجلاس میں حالات پر غور کر کے کچھ تجاویز مرکز کو پیش کیے گئے۔

مولانا نے آندھرا پردیش میں نظام آباد اور حیدرآباد کا بھی ایک ہفتہ کا دورہ کیا۔ نظام آباد میں جماعت کے ضلعی اجتماع میں ۱۵ ہزار شرکاء نے ۹ ہزار خواتین میں سکریٹری شعبہ رابطہ عامہ جناب اعجاز احمد سلم اور اسٹنٹ سکریٹری لی وکی مسال جناب اعجاز احمد سلم نے صدارت سنبھالی اور اسٹنٹ سکریٹری رام دیوی کو باہری مسجد کو پانی بنیادوں پر از سر نو تعمیر کی حمایت کا مسٹانہ موقف اختیار کرنے کے لئے مکتوب کے ذریعہ متوجہ کیا۔ دہلی میں ہونے والی اجلاس میں اس وقت بھی اعتراض کرنے والوں سے یہ سلسلہ جاری رکھا لیکن یہ بتانا آپ کا اور ہمارا کام ہے کہ نئی کریم ضلعی اللہ علیہ وسلم بلا تفریق و امتیاز سارے عالم کے لئے رحمت بن کر آئے تھے اور آپ کی ایک ایک تعلیم، آپ کا دیا ہوا عقیدہ و فکر اور اخلاق و تہذیب اور معاشرت ہر چیز سرتا سر باعث خیر و برکت ہے۔

جماعت سے ہی شائع کیا گیا ہے۔ کتاب کا پیش نظر فقط بیدار سید حامد پائلر جامعہ ہمدرد نے تحریر فرمایا ہے اور اس کاوش کی تحسین کی ہے۔ درسی کتب کی تیاری کا کام جاری ہے۔ سکریٹری تعلیمات اور سکریٹری لی وکی مسال جناب حفیظی فاروق نے AITA کے ناگیڈر اجلاس میں شرکت کی جہاں ہی میقات کے لئے ذمہ داران کا انتخاب عمل میں آیا۔ جناب اشفاق احمد نے حلقہ اتر پردیش مشرق کے آٹھ تعلیمی اداروں کا اپنے رقبہ کے ساتھ جائزہ لیا اور ضروری مشورے دے کر سکریٹری شعبہ رابطہ عامہ کو مطلع کیا۔ مخالف ہم کے اورنگ آباد میں ۱۵ فروری کو منعقدہ اختتامی پروگرام میں صدارتی خطاب میں اس اجلاس کو ختم کرنے کے لئے آغاز ہی سے کوشش کرنے پر زور دیا۔ مدارس دینیہ کے تدریسی تربیت کے ایک سالہ کورس کے مسودے اور تمام مضامین کے نصاب کے جائزے کے لئے ۱۲ تا ۱۳ فروری کو اورنگ آباد میں ایک ورکشاپ ہوا۔ اسٹنٹ سکریٹری لی وکی مسال جناب اعجاز احمد سلم یوگا گروسی رام دیوی کو باہری مسجد کو پانی بنیادوں پر از سر نو تعمیر کی حمایت کا مسٹانہ موقف اختیار کرنے کے لئے مکتوب کے ذریعہ متوجہ کیا۔ دہلی میں ہونے والی اجلاس میں اس وقت بھی اعتراض کرنے والوں سے یہ سلسلہ جاری رکھا لیکن یہ بتانا آپ کا اور ہمارا کام ہے کہ نئی کریم ضلعی اللہ علیہ وسلم بلا تفریق و امتیاز سارے عالم کے لئے رحمت بن کر آئے تھے اور آپ کی ایک ایک تعلیم، آپ کا دیا ہوا عقیدہ و فکر اور اخلاق و تہذیب اور معاشرت ہر چیز سرتا سر باعث خیر و برکت ہے۔

عام انتخابات سے قبل ریاستوں کا سیاسی و انتخابی منظر نامہ (۵)

مغربی بنگال (۱۰)	
لوک سبھا کی نشستیں: ۳۲	اسبلی کی نشستیں: ۲۹۳
پارلیمانی ایکشن ۲۰۰۳	اسبلی ایکشن ۲۰۰۶
۲۶	۲۳۵
۳	۳۱
۳	۲۱
۶	۶
۱	

نوٹ: نئی حد بندی سے محفوظ نشستوں کی تعداد بڑھ کر ۱۲ ہو گئی ہے۔ لوک سبھا اور اسبلی حلقوں میں بڑے پیمانے پر تبدیلیاں آئی ہیں۔ الہتہ زرمول کانگریس نے نی پی کے ساتھ اتحاد ختم کر کے کانگریس کے ساتھ جو انتخابی اتحاد ہے اس کی وجہ سے بائیں محاذ اور زرمول کانگریس اتحاد کے درمیان مقابلہ چھپ ہوگا اور بائیں محاذ کو کچھ نقصان پہنچ سکتا ہے کیونکہ اس کے مخالف دونوں کی تقسیم امکان کم رہے گا۔

(۱۱) آندھرا پردیش	
لوک سبھا کی نشستیں: ۳۲	اسبلی کی نشستیں: ۲۹۳
پارلیمانی ایکشن ۲۰۰۳	اسبلی ایکشن ۲۰۰۳
۲۹	۱۸۵
۵	۳۷
۵	۲۶
۳	۳۶

نوٹ: نئی حد بندی سے لوک سبھا کے ۱۲ اور اسبلی کی ۱۰۱ نشستیں متاثر ہوئی ہیں۔ اس ریاست میں لوک سبھا کے ساتھ اسبلی انتخابات بھی ہوں گے۔ عموماً مقابلہ کانگریس اور بیٹنگوہم کے درمیان ہوتا ہے لیکن اس بار حالات بدلے ہوئے ہیں۔ ایک توئی آرائیں اس نے کانگریس کے ساتھ اتحاد ختم کر کے بیٹنگوہم کے حلیف بن گئی۔ اس سے بیٹنگوہم کی پارلیمانی نشستوں کے نتائج متاثر ہو سکتے ہیں۔ فلم اسٹار رنجیو کی نئی پارٹی پر جانچا گیا بیڑی ہوئی نتیجہ تیس سے مقابلہ سرفہر ہونے کا امکان ہے۔ ذات پات کی سیاست اس بار انتخابات پر اثر انداز ہوگی اور نتائج کا انحصار بہت حد تک اس پر ہوگا کہ رنجیو کی پارٹی کتنا ووٹ پاتی ہے اور کس کا ووٹ کاغذی ہے۔

(۱۲) ہریانہ	
لوک سبھا کی نشستیں: ۱۰	اسبلی کی نشستیں: ۹۰
پارلیمانی ایکشن ۲۰۰۳	اسبلی ایکشن ۲۰۰۵
۹	۶۶
۱	۲
.....	۹
.....	۱۳

نوٹ: ۱۹۶۳ء میں پنجاب سے الگ ہو کر نئی اس ریاست میں نئی حد بندی کا معمولی اثر ہوا ہے۔ الہتہ یہاں کی سیاست اور سیاسی پارٹیوں کی حالت ہمیشہ غیر یقینی رہتی ہے۔ کانگریس کے علاوہ بھی پارٹیوں کے اتحاد پر ایکشن میں بدلے رہتے ہیں۔ حسب سابق اس بار بھی مقابلہ دورانی کانگریس اور نیشنل لوک دل کے درمیان رہے گا۔

آپ کی سیرت طیبہ سربا باعث خیر و برکت ہے

نئی دہلی - "آپ کی سیرت کا جتنا کمال ذکر کیا جائے، کم ہے۔ اس کا سلسلہ بھی ختم نہیں ہو سکتا۔ آپ کی زندگی کے اتنے پہلو ہیں کہ اگر ان میں سے کسی ایک پہلو کو بھی کوئی بیان کرنا چاہے تو شاید کئی جلدیں درکار ہوں گے کئی تقریریں کرنی ہوں گی۔ کئی کتابیں لکھنی ہوں گی۔ تب آپ کی زندگی کے کسی ایک پہلو کا شاید بیان ہو سکے گا۔"

ان خیالات کا اظہار مولانا سید جلال الدین عمری امیر جماعت اسلامی ہند نے ۶ مارچ کو مسجد اشاعت اسلام کے خطبہ جمعہ میں کیا۔ سیرت پاک کا ذکر بطور خاص ماہ ربیع الاول کی مناسبت سے کیا گیا جو نبی کریم کی ولادت باسعادت کا مہینہ ہے۔ یوں آپ کا ذکر نہ صرف نبی کریم کی ولادت پر ہی نہیں کیا جاسکتا۔ اسے اس کی بدقسمتی اور بدلتی ہوئی ہی کہا جاسکتا ہے۔

امیر جماعت نے اس بات پر گہرا افسوس ظاہر کیا کہ اگر ہم نے دنیا والوں تک آپ کا پیغام پہنچایا ہوتا تو شاید آج یہ بوہت نہ آتی۔ انہوں نے کہا کہ اعتراض کرنے والے اعتراض کرتے رہیں گے۔ جب تک نبی زندہ رہے اس وقت بھی اعتراض کرنے والوں سے یہ سلسلہ جاری رکھا لیکن یہ بتانا آپ کا اور ہمارا کام ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بلا تفریق و امتیاز سارے عالم کے لئے رحمت بن کر آئے تھے اور آپ کی ایک ایک تعلیم، آپ کا دیا ہوا عقیدہ و فکر اور اخلاق و تہذیب اور معاشرت ہر چیز سرتا سر باعث خیر و برکت ہے۔

مرکز کا ہفتہ وار اجتماع

اتحاد بین المسلمین کیلئے علم اور سنجیدگی ضروری ہے

نئی دہلی - مرکز جماعت اسلامی ہند کے ہفتہ وار پروگرام میں معروف شیعہ عالم مولانا ذی شان بدایینی (رکن آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ) نے سیرت پاک کی روشنی میں اتحاد بین المسلمین کے موضوع پر اظہار خیال کیا۔ انہوں نے کہا کہ سیرت پاک سے اتحاد بین المسلمین کے لئے موافق فرما کرنا نہایت مشکل کام ہے اور ایک بہت کھنکھن موضوع ہے۔ مولانا بدایینی جو "مجلس فکر و عمل" کے بانی اور صدر ہیں نے مسلمانوں کے درمیان اختلاف کے چند بنیادی اسباب قرار دیئے:

(۱) جہالت (۲) خیانت (۳) خند (۴) جھوٹ (۵) خود فریبی۔

مولانا نے اس موقع پر اس حدیث رسول کا غلط مفہوم لیتا بھی اختلاف بین المسلمین کی ایک وجہ قرار دی جس میں حضور نے فرمایا ہے کہ مغرب سیرت میری امت میں ۴۳ فرتے ہوں گے اور ان میں سے ایک فرقہ

مولانا زاہد حقیقت میں زاہد تھے / امیر جماعت

نئی دہلی - مرکز جماعت اسلامی ہند کے کانفرنس ہال میں اردو کے ممتاز ادیب، شاعر، صحافی، مستند عالم دین اور تحریک ادب اسلامی ہند کے سرخیل حضرت ابو الجاہد زاہد کے ساتھ ارحام پر ادارہ ادب اسلامی ہند کے ذمہ دار جناب حفیظی نے ان کی سیرت کا ایک خوبصورت اور دلچسپ خاکہ پیش کیا۔ دوران جلسہ اہرام کربت پوری، راشد حامدی، بقرہ سنبلی نے بزرگ شاعر کو حراج عقیدت پیش کیا۔

زاہد صاحب کی زندگی کی آخری فلم (الوداع) پڑھ کر سنائی گئی جس میں مسجد اشاعت اسلام سے لے کر مرکز جماعت اسلامی ہند اور اس سے وابستہ ذیلی ادارے، مرکزی کمیٹی اور دعوت و کافتی کے تمام بزرگوں اور خورددوں کو نام بنام کے اوصاف و حامد کے ساتھ انہوں نے یاد کیا ہے اور ہر ایک کو الوداع کہا ہے۔

(رپورٹ: عبدالحق فلاحی)

آتش زدہ مقام کا دورہ

مکور - ضلع کے تعلقہ سرا میں ۹ مارچ کی رات اچانک آگ لگ جانے کی وجہ سے ۱۲ دکانیں جل گئیں۔ یہ اطلاع ملنے ہی پہنچی تھیں رین بلیف سوسائٹی (انج آر ایس) کی ٹیم نے جتاہ ذاکر حسین کی قیادت میں جانے وقوع کا دورہ کیا اور متاثرین سے ملاقات کی۔ سرا کے مقامی اہلکاران ملت نے متاثرین کی ہر وقت مالی اعانت کی اور وعدہ کیا کہ وہ حادثہ کی جلد تحقیقات کرائیں گے۔ خیال ہے کہ حادثہ کسی شرارت کا نتیجہ نہیں تھا۔



افغانستان، اب امریکہ کا ناسور؟

عارف بشار

امریکہ کے منتخب صدر بارک اوباما نے تھوڑے سے "اگرگر" کے بعد بہت مختصراً انداز میں یہ اعلان کیا ہے کہ افغانستان میں امریکہ کا طویل عرصے تک رہنے کا کوئی ارادہ نہیں۔ یوں لگتا ہے کہ یا تو اوباما کے اس اعلان کو سمجھا ہی نہیں گیا یا پھر اوباما نے بات ہی کچھ بے تاثر انداز میں کی تھی کہ جو سیاسی تجزیہ نگاروں کی توجہ اپنی جانب مبذول ہی نہیں کرا سکی۔ سابق امریکی صدر آٹھ برس تک افغانستان میں آگ اور خون کا کھیل کھیلتے رہے لیکن انہوں نے کسی مرحلے پر اس بات کی وضاحت ضروری نہیں سمجھی کہ امریکہ آخر افغانستان میں چاہتا کیا ہے؟ افغانستان پر حملے کے کچھ عرصہ تک امریکہ کا جواب تھا اسامہ بن لادن۔ لیکن جوں جوں تلاش کا یہ سفر طویل ہوتا چلا گیا امریکہ خود بھی یہ بات بھولتا چلا گیا کہ وہ افغانستان کے ان خوش بھلاؤں میں کیوں مارا مارا پھرتا رہا ہے جن میں آج بھی برطانوی اور سوویت یونین کی صورت حال اپنے اپنے وقت کی دو پھر طاقتوں کے فوجیوں کے خون کے دھبے موجود ہیں۔ اگر زمین پر ایسی طاقتیں موجود نہیں تو تاریخ کے صفحات میں یہ سب کچھ محفوظ ہے۔ یوں تو امریکہ کو افغانستان میں جس پریشان کن صورتحال کا سامنا ہے اس کا اندازہ وقتاً فوقتاً امریکی عہدیداروں کے بیانات سے ہوتا ہے لیکن اوباما کا بے تاثر گزر جانے والا بیان ان سب مشکلات کا پتھر ہے۔ یعنی وقت نے امریکہ کو اس نتیجے پر پہنچا دیا ہے کہ وہ جن کانٹوں میں اپنا دامن الجھا بیٹھا ہے وہ دامن کے لئے خطرہ بنتے جا رہے ہیں۔

اوباما کا بیان بھی اپنے اندر اتنی ہی معنویت لئے ہوئے ہے جتنی متعصبیت اور معنویت ۱۹۸۷ء میں سوویت سربراہ گورباچوف کی طرف سے افغانستان کو رستا ہونا سوراخا دینے والے بیانات میں تھی اور یہ وہ وقت تھا جب سوویت یونین کے حصول کی بیرونی تہہ ابھی تک ٹوٹنے نہیں پائی تھی لیکن اندر سے شکست و ریخت کا عمل جاری تھا اور گورباچوف کا بیان انہی ٹوٹے ہوئے حصول کی کہانی بنا رہا تھا۔ اوباما کے بیان کو ۱۹۹۷ء کے برطانوی وزیر خارجہ کے اس بیان کے

انداز میں دیکھا جاسکتا ہے کہ جب برطانیہ آئرش ری بلیکن آرمی کے ساتھ چھتیس برس تک لڑائی کرنے کے بعد تھک چکا تھا اور اس کھیل سے نجات چاہتا تھا۔ برطانوی وزیر خارجہ نے ایک روز اچانک یہ اعلان کیا تھا کہ برطانیہ کے شمالی آئرلینڈ میں طویل ایجنڈا سامراجی مقاصد نہیں۔ گورباچوف کے بیان کی طرح برطانوی وزیر خارجہ کے بیان کے دوسرے برس ہی شمالی آئرلینڈ میں محاربت فریقین کے مابین معاہدہ ہو گیا تھا۔

۹/۱۱ کے حملوں کے بعد ۲۰۰۱ء کو امریکہ نے افغانستان پر حملے کے جو مقاصد بیان کئے تھے ان میں طالبان حکومت کا خاتمہ، القاعدہ کی تباہی اور اسامہ بن لادن کی گرفتاری شامل تھی۔ امریکہ نے محض دو عمل میں افغانستان پر چڑھائی کی اور اس کے لئے عالمی ادارے کی ریکی منظوری کا تکلف کرنے کی ضرورت بھی محسوس نہیں کی تھی۔ لیکن جلد ہی انہیں یہ احساس ہو گیا کہ وہ تھپا اس دلدل کو سر نہیں کر سکتا اور اسی احساس کے تحت امریکہ نے اقوام متحدہ کی مگرانی میں نیو فورسز کو بھی اپنے ساتھ شامل کر لیا۔ امریکہ کے ۲۸،۳۰۰ براہ راست امریکی کمانڈ میں جب کہ ۲۳،۳۰۰ نیو فورسز کے ساتھ ل کر امریکہ نے ۵۵۱۰۰ شامل تھے۔ اس مشن کو Operation enduring freedom کا نام دیا گیا تھا۔ ایک ڈیڑھ برس تک امریکی اور نیو فوجی القاعدہ اور طالبان کے خاتمے کے نام پر افغان معاشرے کو بری طرح چھینوڑتے رہے۔ دو عمل غصے اور انتقام میں عسکریت اور غیر منسکری، مجرم اور مصمم کی تعبیر کے بغیر میزائل کی بارش اور گرفتاریوں کا سلسلہ جاری رہا۔

۲۰۰۲ء میں امریکی فورسز نے آئرلینڈ اپنا کوڑا کے نام سے افغانستان کی عسکریت پر فیصلہ کن برتری حاصل کرنے کی کوشش کی لیکن امریکی اقدامات نے افغان معاشرے میں نئے امریکہ مخالف جذبات پیدا کئے۔ جس نے طالبان تحریک کے لئے آب و حیات کا کام دیا اور امریکی غلطیوں سے طاقت حاصل کر کے طالبان نے از سر نو منظم ہونے کی کوششیں تیز کر دیں اور طالبان کے ساتھ ساتھ کئی نئے گروپ بھی مزاحمت میں شامل ہوتے چلے گئے۔ جوں جوں طاقت کا استعمال بڑھتا چلا گیا اسی انداز سے مزاحمت مضبوط اور منظم ہوتی چلی گئی اور یوں امریکہ اس دلدل میں دھنسا چلا گیا۔ یوں کانفرنس کے ذریعے حادہ کرزئی کی سربراہی میں افغانستان کا جو انتظامی ڈھانچہ کھڑا کیا گیا تھا۔ افغانستان کے ایک بڑے حصے میں اپنی عمل داری قائم نہ کر سکا اور اس کی مثال سب سے آج بھی تیری کاغذ کی ناؤ کی سی رہی۔ شمالی افغانستان پر شمالی اتحاد کا قبضہ جنوبی اور مشرقی حصے پر عملاً طالبان کا ہی کنٹرول دیکھا اور محسوس کیا جاتا رہا۔ امریکہ افغانستان میں جن تین مقاصد کی تکمیل کے نعرے کے ساتھ داخل ہوا تھا آٹھ برس بعد بھی نہ وہ مقاصد پورے ہوئے نہ وہ نعرے عمل کی شکل اختیار کر سکا طالبان حکومت تو ختم ہو گئی لیکن طالبان ختم نہ ہو سکے بلکہ امریکی اقدامات نے انہیں نئی زندگی اور افغان معاشرے میں نئی قبولیت عطا کی۔

اسامہ بن لادن کی گرفتاری آٹھ برس پہلے کی طرح آج بھی ایک خواب ہے اور القاعدہ کا خاتمہ گر ہوا تو آئے روز امریکہ اور یورپ سے القاعدہ سے تعلق کے الزام میں نوجوانوں کے گروپ کیوں پکڑے جاتے ہیں؟ افغان عوام کو ایک بہتر زندگی دینے کا دعویٰ کیا ہوا؟ عالمی اداروں کی رپورٹس بتاتی ہیں کہ ملک اب دنیا میں پست کاشت کرنے والے ملکوں میں پہلے نمبر پر ہے۔ جب کہ طالبان حکومت نے ۲۰۰۰ء میں پست کاشت کو مکمل طور پر ممنوع قرار دیا تھا۔ اب امریکہ کی سرپرستی میں قائم انتظامیہ کے دور میں افغانستان سے پست کی کاشت بیرون کی صورت میں ڈھل کر روں اور یورپ سمیت دنیا کی بڑی آبادی کو مست کرتی اور اپنی زلف کا امیر بنا کر دنیا بھر میں سے آزاد کر رہی ہے اگر امریکہ کا یہی مقصد تھا تو یہ بہت کامیابی سے پورا ہو رہا ہے امریکہ نے جب

جنتِ عدن کیلئے؟

عبدالوہاب قاسمی جنتیال، کربلا، کربلا

پڑھا ہے۔ یوں افغانستان میں امریکی فوجیوں کی تعداد پچاس ہزار ہو جائے گی۔ جب کہ امریکی وزیر دفاع رابرٹ گینس کا یہ کہنا بھی صورتحال کو سمجھنے میں مدد دے رہا ہے کہ امریکہ افغانستان کی جنگ کا مزید بوجھ اٹھانے کے لئے تیار ہے۔ مگر اتحادیوں کو بھی کچھ کرنا پڑے گا۔

نومبر ۲۰۰۸ء میں طالبان نے ذوقین ہوئی امریکی معیشت پر افغانستان کا بوجھ یوں بڑھایا کہ امریکی اور نیو فورسز کو کسٹلے جانے والے قاتلوں اور راستوں پر حملوں کا آغاز ہو گیا۔ جس کے لئے امریکہ نے پاکستان کی بجائے وسط ایشیا اور ایران کے متبادل مہینے راستے پر سوچ و دیکھا شروع کیا۔ ابھی اس معاملے میں پیش رفت نہیں ہوئی تھی کہ کفرستان کی حکومت نے امریکہ کو اپنا فوجی اڈہ ختم کرنے کا حکم دے دیا۔ امریکی اخبار نیویارک ٹائمز نے لکھا ہے کہ کفرستان کا یہ فیصلہ افغانستان میں امریکی جنگ کو متاثر کرے گا۔

امریکہ جب افغانستان پر حملہ آور ہوا تو بہت سے لوگوں کے خیال میں مقاصد وہ نہیں تھے جو اس وقت بیان کئے گئے تھے بلکہ اس یلغار کا مقصد خلیے میں امریکہ کے طویل ایجنڈا مقاصد کا تحفظ تھا جن میں شیخ قاسم، وسط ایشیا اور بحر الکاہل میں ہائپر وڈ راکٹ اور قدرتی توانائی کے ذخائر پر کنٹرول شامل تھا۔ مکمل طور پر سفری حالت میں ہی بہت سختی ختم انداز میں یہ سوال اٹھایا ہے کہ افغانستان میں مکمل کتنے طالبان ہوں گے؟ دس ہزار یا زیادہ سے زیادہ بارہ ہزار لیکن امریکہ ان کے مقابلے کے لئے اتنی بڑی فوجی قوت کیوں یہاں رکھنا چاہتا ہے؟ یہ صرف روس کا سوال نہیں بلکہ چین کی پریشانی بھی ہے۔ یہ سوال کسی مرحلے پر خوف میں ڈھل کر ایک اور سرد جنگ کی بنیاد بن سکتا ہے ایسے میں اچھا ہوا کہ صدر اوباما نے یہ خوف اور شک ڈور کرتے ہوئے وضاحت کی کہ امریکہ افغانستان میں طویل مدت تک رہنے کا ارادہ نہیں رکھتا۔ مگر امریکی مدت تک امریکہ کساروں میں شیخ کی وہ کلبھڑاؤنا تہمت بھرتے گا؟ جو سوویت یونین کے ہاتھ میں اُبھری اور نہ ہی برطانیہ اسے اپنے ہاتھوں میں کھینچ کر بنا سکا۔ اگر تاریخ کا یہ سبق اوباما نے پڑھ ہی لیا ہے تو پھر مکمل کی بجائے اب کیوں نہیں؟

حضرت ابو ہریرہؓ روایت کرتے ہیں کہ آت و مَسْمُوكِنَ طَبِيعَةً فِیْ جَنَّتِیْ عَدْنِیْنَ کے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا گیا تو آپ نے فرمایا: "موتی کا ایک ٹکڑا ہوگا جس میں یا قوت سرخ کے ستر مکان ہوں گے۔ ہر مکان میں ہزار ہزار کے ستر روم ہوں گے۔ ہر روم میں ایک تخت ہوگا پھر تخت پر رنگے کے ستر بستریوں گے۔ ہر بستری پر ایک فراخ چشم حور ہوگی جو چمن کی بیوی ہوگی۔ ہر گھر میں ستر خادم، خادما نہیں بھی خدمت پر مامور ہوں گی۔" مومن کے پاس روزانہ ہر چہ اللہ نے چار چیزیں اپنے دست خاص سے بنائیں۔ عرش، قلم، آدم، جنتِ عدن۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "عدن اللہ کا قائم کیا ہوا ایک ایسا ٹکڑا ہے جس کو نہ کسی آنکھ نے دیکھا ہے اور نہ کسی انسان کے دل میں اس کا تصور ایجنڈا مقاصد کا تحفظ تھا جن میں شیخ قاسم، وسط ایشیا اور بحر الکاہل میں ہائپر وڈ راکٹ اور قدرتی توانائی کے ذخائر پر کنٹرول شامل تھا۔ مکمل طور پر سفری حالت میں ہی بہت سختی ختم انداز میں یہ سوال اٹھایا ہے کہ افغانستان میں مکمل کتنے طالبان ہوں گے؟ دس ہزار یا زیادہ سے زیادہ بارہ ہزار لیکن امریکہ ان کے مقابلے کے لئے اتنی بڑی فوجی قوت کیوں یہاں رکھنا چاہتا ہے؟ یہ صرف روس کا سوال نہیں بلکہ چین کی پریشانی بھی ہے۔ یہ سوال کسی مرحلے پر خوف میں ڈھل کر ایک اور سرد جنگ کی بنیاد بن سکتا ہے ایسے میں اچھا ہوا کہ صدر اوباما نے یہ خوف اور شک ڈور کرتے ہوئے وضاحت کی کہ امریکہ افغانستان میں طویل مدت تک رہنے کا ارادہ نہیں رکھتا۔ مگر امریکی مدت تک امریکہ کساروں میں شیخ کی وہ کلبھڑاؤنا تہمت بھرتے گا؟ جو سوویت یونین کے ہاتھ میں اُبھری اور نہ ہی برطانیہ اسے اپنے ہاتھوں میں کھینچ کر بنا سکا۔ اگر تاریخ کا یہ سبق اوباما نے پڑھ ہی لیا ہے تو پھر مکمل کی بجائے اب کیوں نہیں؟

حضرت ابو ہریرہؓ روایت کرتے ہیں کہ آت و مَسْمُوكِنَ طَبِيعَةً فِیْ جَنَّتِیْ عَدْنِیْنَ کے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا گیا تو آپ نے فرمایا: "موتی کا ایک ٹکڑا ہوگا جس میں یا قوت سرخ کے ستر مکان ہوں گے۔ ہر مکان میں ہزار ہزار کے ستر روم ہوں گے۔ ہر روم میں ایک تخت ہوگا پھر تخت پر رنگے کے ستر بستریوں گے۔ ہر بستری پر ایک فراخ چشم حور ہوگی جو چمن کی بیوی ہوگی۔ ہر گھر میں ستر خادم، خادما نہیں بھی خدمت پر مامور ہوں گی۔" مومن کے پاس روزانہ ہر چہ اللہ نے چار چیزیں اپنے دست خاص سے بنائیں۔ عرش، قلم، آدم، جنتِ عدن۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "عدن اللہ کا قائم کیا ہوا ایک ایسا ٹکڑا ہے جس کو نہ کسی آنکھ نے دیکھا ہے اور نہ کسی انسان کے دل میں اس کا تصور ایجنڈا مقاصد کا تحفظ تھا جن میں شیخ قاسم، وسط ایشیا اور بحر الکاہل میں ہائپر وڈ راکٹ اور قدرتی توانائی کے ذخائر پر کنٹرول شامل تھا۔ مکمل طور پر سفری حالت میں ہی بہت سختی ختم انداز میں یہ سوال اٹھایا ہے کہ افغانستان میں مکمل کتنے طالبان ہوں گے؟ دس ہزار یا زیادہ سے زیادہ بارہ ہزار لیکن امریکہ ان کے مقابلے کے لئے اتنی بڑی فوجی قوت کیوں یہاں رکھنا چاہتا ہے؟ یہ صرف روس کا سوال نہیں بلکہ چین کی پریشانی بھی ہے۔ یہ سوال کسی مرحلے پر خوف میں ڈھل کر ایک اور سرد جنگ کی بنیاد بن سکتا ہے ایسے میں اچھا ہوا کہ صدر اوباما نے یہ خوف اور شک ڈور کرتے ہوئے وضاحت کی کہ امریکہ افغانستان میں طویل مدت تک رہنے کا ارادہ نہیں رکھتا۔ مگر امریکی مدت تک امریکہ کساروں میں شیخ کی وہ کلبھڑاؤنا تہمت بھرتے گا؟ جو سوویت یونین کے ہاتھ میں اُبھری اور نہ ہی برطانیہ اسے اپنے ہاتھوں میں کھینچ کر بنا سکا۔ اگر تاریخ کا یہ سبق اوباما نے پڑھ ہی لیا ہے تو پھر مکمل کی بجائے اب کیوں نہیں؟

شفاف زندگی گزارنے کا چیلنج نبوی

ڈاکٹر اہم اجمل فاروقی

کسی بھی انسان کے قول پر اس کی دعوت پر سب سے زیادہ موثر دلیل اس کا اپنا عمل اور کردار ہوتا ہے۔ اس کے بعد اس کے قریب ترین لوگوں کی کوئی یا اس کے خالقین کے تاثرات قطعی اور فیصلہ کن ہوتے ہیں۔ اس معیار پر انسانی تاریخ میں سب سے زیادہ جو شخصیت پوری اترتی ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے۔ آپ کی نبوت سے قبل کی زندگی بھی اس حقیقت پر گواہ ہے۔ خارق عادات چھٹکار، شہدہ اور مورخوں کو کتب دکھانا آسان ہوتا ہے مگر بلند اخلاقی تعلیمات پر خود عمل کرنا سب سے مشکل ہوتا ہے۔ اس لئے ذاتی زندگیوں کو موافق اور کردار سے خالی بلکہ عمل کا ثبوت پیش کیا۔ پہلا یہ کہ آپ نے

بقیہ: اسلامی بینکاری اور سودی نظام

کروڑ روپیہ بطور قرض کے لگے اور پھر یہ فاضل رقم مذکورہ اداروں میں لگا کر آئندہ بیس سال میں قرض اپنے منافع سے اتار دے اور پھر اپنا کام چلانے لیکن پھر بھی یہ ادارے لوگوں کی خانگی، سماجی ضرورتوں، کاشتکاروں اور اسی قسم کی دوسری ضرورتوں میں معاون نہیں ہو سکتے ہیں۔ صنعتی قرضے ان کے بس کی بات نہیں ہوں گے۔ اس طرح یہ ادارے صرف اکاؤنٹس کے لین دین کا ادارہ رہ جائیں گے اور قرض کی ضرورت شاید ہی پوری کر سکیں البتہ مسلمان اپنی زکوٰۃ کے بیت المال سے غیر سودی قرضوں کا نظام بنا سکتے ہیں اور اس نظام کی کفالت بھی بیت المال سے جائز ہوگی۔ لہذا یہی صورت ممکن ہے کہ دونوں قسم کے ادارے اپنے اپنے دائرہ کار میں کام کریں اس طرح بینکوں پر پارہی کم ہو جائے گا۔

بقیہ: اسلامی بینکاری اور سودی نظام

کروڑ روپیہ بطور قرض کے لگے اور پھر یہ فاضل رقم مذکورہ اداروں میں لگا کر آئندہ بیس سال میں قرض اپنے منافع سے اتار دے اور پھر اپنا کام چلانے لیکن پھر بھی یہ ادارے لوگوں کی خانگی، سماجی ضرورتوں، کاشتکاروں اور اسی قسم کی دوسری ضرورتوں میں معاون نہیں ہو سکتے ہیں۔ صنعتی قرضے ان کے بس کی بات نہیں ہوں گے۔ اس طرح یہ ادارے صرف اکاؤنٹس کے لین دین کا ادارہ رہ جائیں گے اور قرض کی ضرورت شاید ہی پوری کر سکیں البتہ مسلمان اپنی زکوٰۃ کے بیت المال سے غیر سودی قرضوں کا نظام بنا سکتے ہیں اور اس نظام کی کفالت بھی بیت المال سے جائز ہوگی۔ لہذا یہی صورت ممکن ہے کہ دونوں قسم کے ادارے اپنے اپنے دائرہ کار میں کام کریں اس طرح بینکوں پر پارہی کم ہو جائے گا۔

بقیہ: اسلامی بینکاری اور سودی نظام

کروڑ روپیہ بطور قرض کے لگے اور پھر یہ فاضل رقم مذکورہ اداروں میں لگا کر آئندہ بیس سال میں قرض اپنے منافع سے اتار دے اور پھر اپنا کام چلانے لیکن پھر بھی یہ ادارے لوگوں کی خانگی، سماجی ضرورتوں، کاشتکاروں اور اسی قسم کی دوسری ضرورتوں میں معاون نہیں ہو سکتے ہیں۔ صنعتی قرضے ان کے بس کی بات نہیں ہوں گے۔ اس طرح یہ ادارے صرف اکاؤنٹس کے لین دین کا ادارہ رہ جائیں گے اور قرض کی ضرورت شاید ہی پوری کر سکیں البتہ مسلمان اپنی زکوٰۃ کے بیت المال سے غیر سودی قرضوں کا نظام بنا سکتے ہیں اور اس نظام کی کفالت بھی بیت المال سے جائز ہوگی۔ لہذا یہی صورت ممکن ہے کہ دونوں قسم کے ادارے اپنے اپنے دائرہ کار میں کام کریں اس طرح بینکوں پر پارہی کم ہو جائے گا۔

بقیہ: اسلامی بینکاری اور سودی نظام

کروڑ روپیہ بطور قرض کے لگے اور پھر یہ فاضل رقم مذکورہ اداروں میں لگا کر آئندہ بیس سال میں قرض اپنے منافع سے اتار دے اور پھر اپنا کام چلانے لیکن پھر بھی یہ ادارے لوگوں کی خانگی، سماجی ضرورتوں، کاشتکاروں اور اسی قسم کی دوسری ضرورتوں میں معاون نہیں ہو سکتے ہیں۔ صنعتی قرضے ان کے بس کی بات نہیں ہوں گے۔ اس طرح یہ ادارے صرف اکاؤنٹس کے لین دین کا ادارہ رہ جائیں گے اور قرض کی ضرورت شاید ہی پوری کر سکیں البتہ مسلمان اپنی زکوٰۃ کے بیت المال سے غیر سودی قرضوں کا نظام بنا سکتے ہیں اور اس نظام کی کفالت بھی بیت المال سے جائز ہوگی۔ لہذا یہی صورت ممکن ہے کہ دونوں قسم کے ادارے اپنے اپنے دائرہ کار میں کام کریں اس طرح بینکوں پر پارہی کم ہو جائے گا۔

ہو چکے ہیں اور اہل عدن کے پاس ڈیڑھوں سفید۔ منگ کے کر آئے گی۔ لفظ عدن بتا رہا ہے کہ وہاں کا قیام دوام ہوگا نہ کہ عارضی۔ وہاں کبھی کسی تعبیر اور فنا کا گزند نہ ہوگا۔ پھر جنتِ عدن میں خدا کی بڑی نعمت اللہ کی خوشنودی جو تمام نعمتوں سے بڑھ کر ہوگی۔ جس کے بارے میں خود خدا کا فرمان ہے وَرَوْضَوَانٍ مِّنَ الْجَنَّةِ الَّتِیْ خُتِبَ فِيهَا وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ حضرت ابو سعید خدری کی روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ اہل جنت سے فرمائے گا اے جنت والو! جنتی جنتی جواب دیں گے اے ہمارے رب ہم حاضر ہیں اللہ فرمائے گا۔ کیا تم خوش ہو گئے جنتی جنتی عرض کریں گے راضی نہ ہونے کی کیا وجہ ہے۔ تو تم کو وہ وہ چیزیں عطا فرمادیں گی ہیں جو کبھی نہیں دیں۔ اللہ فرمائے گا میں نے اس سے بڑھ کر اور چیز تم کو دی ہے۔ جنتی عرض کریں گے وہ کیا چیز ہے اللہ فرمائے گا میں اپنی خوشنودی سے تمہیں نواز رہا ہوں۔ آئندہ بھی تم سے ناراض نہیں ہوں گا۔ حضرت جابرؓ کی مرفوع روایت ہے کہ جب اہل جنت جنت میں داخل ہو گئیں گے تو اللہ تعالیٰ فرمائے گا کیا تم کو اور کسی چیز کی طلب ہے جو تم کو میں عطا کروں؟ اہل جنت عرض کریں گے اے ہمارے رب! جو کچھ تو نے ہم کو عطا فرمادیا اس سے بڑھ کر اور کیا چیز ہے۔ اللہ فرمائے گا کہ میری رضا مندی ان سب سے بڑھ کر ہے۔ حضرت انسؓ روایت کرتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ جنتِ عدن کو اپنے دست مبارک سے پیدا کیا اس کی ایک اینٹ سفید چھتار موتی کی ہے اور ایک اینٹ ہنر زبردستی ہے۔ اس کا گارا منگ کا ہے۔ اس کی خشک گھاس خضران کی ہے۔ اس کے ٹکڑے چمکے والے موتی ہیں اور اس کی خاک عزیر کی ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم اللہ سے فرودس مانگا کر دو۔ کیونکہ یہ جنت کا عمدہ حصہ ہے۔ اور سب سے اونچی اور سب سے بہتر جنت ہے۔ جنتوں کی سب نہریں وہیں سے نکلتی ہیں۔ اس کی چھت رحمان کا عرش ہے۔ جنتی، جنت کے بالا خانوں کو اس طرح دیکھیں گے جس طرح تم آسمان کے چمکتے ہوئے ستاروں کو دیکھتے ہو۔ جنت کی کوئی چھت دیواری حدود کرنے والی نہیں وہ تو چمکتا ہوا تھہ نور ہے اور بھلکتا ہوا گلستاں ہے اور بلند بالا پاکیزہ ملامت ہیں اور جاری وساری، لہریں مارنے والی نہریں ہیں اور لگدراے ہوئے اور ایک بہت اونچا درجہ ہے اسی کو تنہم کا چشمہ ہے۔ اس درجہ کے چاروں طرف گھٹے درخت ہیں جن سے ابتداء آفرخس سے وہ گھرا ہوا۔ اور ڈھانچا ہوا ہے۔ اور اس وقت تک چھپا رہے گا تا آنکہ اس میں انبیاء صدیقین اور شہداء اور صالح الاعدال اور وہ لوگ داخل ہوں جن کا داخلہ اللہ کی مشیت میں ہے۔ عدن موتی یا قوت اور سونے کے ٹکڑے ہیں۔ عرش کے نیچے سے ایک پاکیزہ خوشبودار

کسی بھی انسان کے قول پر اس کی دعوت پر سب سے زیادہ موثر دلیل اس کا اپنا عمل اور کردار ہوتا ہے۔ اس کے بعد اس کے قریب ترین لوگوں کی کوئی یا اس کے خالقین کے تاثرات قطعی اور فیصلہ کن ہوتے ہیں۔ اس معیار پر انسانی تاریخ میں سب سے زیادہ جو شخصیت پوری اترتی ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے۔ آپ کی نبوت سے قبل کی زندگی بھی اس حقیقت پر گواہ ہے۔ خارق عادات چھٹکار، شہدہ اور مورخوں کو کتب دکھانا آسان ہوتا ہے مگر بلند اخلاقی تعلیمات پر خود عمل کرنا سب سے مشکل ہوتا ہے۔ اس لئے ذاتی زندگیوں کو موافق اور کردار سے خالی بلکہ عمل کا ثبوت پیش کیا۔ پہلا یہ کہ آپ نے

کروڑ روپیہ بطور قرض کے لگے اور پھر یہ فاضل رقم مذکورہ اداروں میں لگا کر آئندہ بیس سال میں قرض اپنے منافع سے اتار دے اور پھر اپنا کام چلانے لیکن پھر بھی یہ ادارے لوگوں کی خانگی، سماجی ضرورتوں، کاشتکاروں اور اسی قسم کی دوسری ضرورتوں میں معاون نہیں ہو سکتے ہیں۔ صنعتی قرضے ان کے بس کی بات نہیں ہوں گے۔ اس طرح یہ ادارے صرف اکاؤنٹس کے لین دین کا ادارہ رہ جائیں گے اور قرض کی ضرورت شاید ہی پوری کر سکیں البتہ مسلمان اپنی زکوٰۃ کے بیت المال سے غیر سودی قرضوں کا نظام بنا سکتے ہیں اور اس نظام کی کفالت بھی بیت المال سے جائز ہوگی۔ لہذا یہی صورت ممکن ہے کہ دونوں قسم کے ادارے اپنے اپنے دائرہ کار میں کام کریں اس طرح بینکوں پر پارہی کم ہو جائے گا۔

کروڑ روپیہ بطور قرض کے لگے اور پھر یہ فاضل رقم مذکورہ اداروں میں لگا کر آئندہ بیس سال میں قرض اپنے منافع سے اتار دے اور پھر اپنا کام چلانے لیکن پھر بھی یہ ادارے لوگوں کی خانگی، سماجی ضرورتوں، کاشتکاروں اور اسی قسم کی دوسری ضرورتوں میں معاون نہیں ہو سکتے ہیں۔ صنعتی قرضے ان کے بس کی بات نہیں ہوں گے۔ اس طرح یہ ادارے صرف اکاؤنٹس کے لین دین کا ادارہ رہ جائیں گے اور قرض کی ضرورت شاید ہی پوری کر سکیں البتہ مسلمان اپنی زکوٰۃ کے بیت المال سے غیر سودی قرضوں کا نظام بنا سکتے ہیں اور اس نظام کی کفالت بھی بیت المال سے جائز ہوگی۔ لہذا یہی صورت ممکن ہے کہ دونوں قسم کے ادارے اپنے اپنے دائرہ کار میں کام کریں اس طرح بینکوں پر پارہی کم ہو جائے گا۔

کروڑ روپیہ بطور قرض کے لگے اور پھر یہ فاضل رقم مذکورہ اداروں میں لگا کر آئندہ بیس سال میں قرض اپنے منافع سے اتار دے اور پھر اپنا کام چلانے لیکن پھر بھی یہ ادارے لوگوں کی خانگی، سماجی ضرورتوں، کاشتکاروں اور اسی قسم کی دوسری ضرورتوں میں معاون نہیں ہو سکتے ہیں۔ صنعتی قرضے ان کے بس کی بات نہیں ہوں گے۔ اس طرح یہ ادارے صرف اکاؤنٹس کے لین دین کا ادارہ رہ جائیں گے اور قرض کی ضرورت شاید ہی پوری کر سکیں البتہ مسلمان اپنی زکوٰۃ کے بیت المال سے غیر سودی قرضوں کا نظام بنا سکتے ہیں اور اس نظام کی کفالت بھی بیت المال سے جائز ہوگی۔ لہذا یہی صورت ممکن ہے کہ دونوں قسم کے ادارے اپنے اپنے دائرہ کار میں کام کریں اس طرح بینکوں پر پارہی کم ہو جائے گا۔

